

## PLUMADA

### La crisis del parlamentarismo.

Desde hace unos pocos años todo el mundo habla de la crisis del régimen parlamentario. Nadie da otra solución mejor, a no ser la del mando absoluto o semiabsoluto, que, al nivel elevado en que están la cultura y la inteligencia, no parece ni mejor solución objetiva ni mejor solución moral. Todo el mundo, sin embargo, sigue hablando de la crisis del parlamentarismo, como desastre real en lo que respecta a modo de gobernar un país. Las frases hechas, el tópico, no cesan de fluir de las bocas y de las plumas, con buena fe, con mala fe, con ligereza, con interés partidista, o, en fin, sabiendo o no sabiendo lo que se dice. Lo concreto y lo peor es que nadie aporta verdadera y evidente fórmula nueva superior. Como siempre, hablar mal y criticar negativamente, es lo más fácil, y hasta lo más radical y sugestivo. Casi todo el público que oye un discurso o lee un artículo sobre esto, aplaude y lo encuentra bien, si además hay radicalismo, simplismo y latiguillo. En los discursos especialmente. Hace pocas noches oíamos por radio un discurso del señor Gil Robles, en el Círculo Mercantil de Madrid. Se aplaudía mucho cada párrafo, de estilo radical precisamente, aunque no había raíz o profundidad. Pero además yo había presenciado en aquella misma sala—llena hasta rebosar pasillos y escaleras—, otro discurso de don Marcelino Domingo, que fué también estruendosamente aplaudido cuando decía—es claro—cosas muy distintas a las que ahora se aplaudían.

Total, que la crisis del parlamentarismo es un lugar común, que todo el mundo usa y nadie profundiza. Es una cuestión más de qué hablar sin seriedad definitiva. Una frase más para momentos dados. «El mundo apela a frases: trabajan los clichés ellos solos» como decía Karl Kraus.

Pero sir John Simons, el ministro de Negocios Extranjeros británico, ha dado una conferencia en París, para hablar del régimen parlamentario en la Gran Bretaña. No está el mal de una gobernanza mala en una parte de un sistema de gobernar. Generalmente se echa la culpa de un mal o de un desastre a un sólo motivo, desconociendo la complejidad de todo lo humano, individual y social. Lo mismo pasa con esto del parlamentarismo, criticado con exceso por quien no ve, puro vulgo, el contra y el pro, y criticado también apasionadamente por quienes no tienen talento para hablar en las grandes polémicas necesarias al interés general. No está el daño de una gobernanza mal llevada en el parlamentarismo, como sistema. Está fundamentalmente en otras causas, en varias causas: las primeras, en el genio de la raza y en la actualidad psicológica, intelectual y cultural en que se halle el país a la hora en que se habla de la crítica y a la hora que se intenta buscar otra solución. Esta es la profundidad del problema: cómo es el hombre y en qué grado de progreso está y cuáles son los principios universales fundamentales a seguir o que sigue el mundo por encima de todas las crisis.

Por de pronto, es digno de gran reflexión esto que decía el ministro británico: «La Constitución de cada país es probablemente reflejo de las virtudes y defectos nacionales». Lo lógico es que sea así, por lo que nuestra Constitución y nuestro parlamentarismo tienen que ser lo que son, y hablar de crisis aquí y en las otras naciones, se ve bien que es impotencia para resolver de otro modo, y como cierta incapacidad moral para echarse a sí mismo la culpa y acometer valerosamente la enmienda. Lo que en España, por ejemplo, permanece es la irrespetuosidad de la ley, el incumpli-

miento de la ley; esto no está en crisis, sino que es permanente. Los propios legisladores que hacen una Constitución a toda solemnidad, no la respetan, desde el propio Poder o desde la oposición, en el Parlamento o en la lucha pública. En Inglaterra no hay realmente un Cuerpo de Constitución, un documento formal con las características que tienen las Constituciones de otros países. No hay Constitución inglesa, no hay un documento que se llame solemnemente Constitución inglesa del año tantos. El ministro inglés decía en su conferencia que el sistema de ellos es menos preciso; pero más flexible, y que se dispone de algunas libertades más en caso de peligro. Pues bien; dada la irrespetuosidad que tenemos nosotros para con la ley, que la más fundamental y precisa es falseada a menudo por los propios legisladores y por el propio Poder, ¿quiere decirse, por ejemplo, lo que sería aquí una Constitución imprecisa, al estilo de la inglesa, sentimental y no basada en la razón pura, como cuenta Le Bon, que la calificaba un personaje británico atribuyéndola por ello mayor virtud?

De otras cosas habló en París el conferenciante ilustre, ante un público selectísimo, político y no político, a la opinión y al genio franceses; de cierto desdén por el formalismo en la Constitución, y al mismo tiempo del gran respeto a las lecciones del pasado y a la realidad, además, de la moderación en cuanto a no exigir nadie la satisfacción completa de su derecho, si se opone a ello el mejor buen sentido.

No hace mucha falta subrayar o comentar tan substanciosas sugerencias. Aquí, formalismo rígido en la Constitución; pero fácil incumplimiento de ella. Allí, no sólo cumplimiento habitual de la ley fundamental, sino natural flexibilidad—lo rígido en lo humano es antinatural—para combinar la vida con la ley; civilización verdadera, pues tal es el respeto a las lecciones del pasado, la atención a las realidades y la moderación, por buen sentido, en la exigencia completa del derecho.

Cuando, después, trató de la duración de los Gobiernos, también se vio claro que no se trata de crisis del parlamentarismo. Duran los Gobiernos en Inglaterra más que en otras partes, siendo el país más parlamentario, porque no hay tantos y tan minúsculos partidos, y porque hay ese gran sentido de moderación y de vida orgánica. Los partidos, en la unidad que cada uno significa, en vez de la fragmentación y anarquismo o particularismo o individualismo que significan aquí, tienen la comprensión y la prudencia—la moderación—de no exigir lo total y sostener lo más posible la continuidad, sin lo que es imposible la eficacia o la fundamental cooperación en gobernar.

En España, al menos, no se trata de crisis de parlamentarismo. De lo que se trata es de permanencia de la incultura y de los fanatismos, de persistencia del espíritu anárquico, cabaleño y caciquil. Los partidos, numerosos, por intranquilidades de insignificantes diferencias o matiz, que es la demostración de lo personalista o particularista, dividen de tal modo la acción común indispensable, que no hay manera de centrar ideales creadores de nación y universalidad.

Caos y discontinuidad. Además, esos numerosísimos partidos se concretan a eso que se llama derechas e izquierdas. Cuando están las derechas en el Poder, mandan, se hacen obedecer;

### Se traspasa

en lo más céntrico de Santander, sartería con o sin existencias. Excelente oportunidad. Razón, esta Admón.

pero no gobiernan, porque no tienen programa de porvenir, que es seguir la vida fluyente. Y cuando están en el Poder las izquierdas, que tienen programa, no pueden gobernar, porque les falta la obediencia pública, y las izquierdas no han logrado todavía compaginar los principios con la autoridad.

Con estas notas, tomadas de la conferencia del ministro inglés, y estas modestas y rápidas consideraciones que hemos hecho, comprenderá el lector avisado que aquí se trata de algo más que del tópico de la crisis del parlamentarismo. El tema no queda más que desfilado en este artículo.

R. SANCHEZ DIAZ

**Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS**  
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO  
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

### CUMPLIMENTANDO A SU EXCELENCIA

Madrid.—El jefe del Estado fué cumplimentado por el ministro de Agricultura y el alto comisario de Marruecos, señor Rico Avello.

En audiencia parlamentaria recibió a los diputados Saborit, Gómez (don Trifón), Martínez (don Lucio), Mairal, Alvarez Angulo, Rodriguez Vera, Alonso Zapata, González Redón, Blázquez, Prat, Martínez Hervás y Cantos.

### MINISTROS DE VIAJE

El jefe del Gobierno, al abandonar su despacho, manifestó que las visitas que le habían hecho los ministros no tenían ninguna importancia.

El ministro de la Gobernación—añadió—me ha pedido permiso para marchar a Córdoba, y el señor Jalón también solicitó mi autorización para marchar dos días a cazar, y les he dicho que marchen tranquilos, porque me quedo aquí de centinela.

### EN GOBERNACION ESTAN LOS ASUNTOS AL DIA

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, a primera hora de la tarde, les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas a primera hora de la tarde, les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

Esta mañana—añadió—estuve en la Presidencia del Consejo visitando al señor Lerroux, al que hacia algunos días que no veía, para comunicarle que había aprovechado la vacación parlamentaria para poner al día todos los asuntos de mi departamento. En la Presidencia coincidí también con el señor Jalón.

El director general de Seguridad, señor Valdivia, estuvo esta mañana conferenciando con el señor Vaquero.

### LERROUX CONFERENCIA CON VAQUERO Y JALON

A primera hora de la tarde estuvieron en la Presidencia, conferenciando con el señor Lerroux, los ministros de Gobernación y Comunicaciones.

Terminada la entrevista, los periodistas conversaron con ambos ministros, y el señor Jalón manifestó que la visita al presidente del Consejo la habían hecho por separado, y que él, ante las quejas relacionadas con el reparto de la suscripción para la fuerza pública, había visitado al señor Lerroux para hablarle del asunto.

Añadió que la ponencia ministerial ha terminado ya su labor, y que únicamente falta que los jefes del Cuerpo remitan los informes necesarios para enviarles el dinero, y que ellos serán quienes lo distribuyan.

Dijo también el señor Jalón que, aunque se ha desechado la propuesta sobre un reparto proporcional del dinero, él entiende que es legítimo que haya alguna pequeña diferencia entre los que intervinieron en hechos de armas y los movilizados que no han sufrido quebrantos en su sosiego.

Se preguntó al señor Jalón acerca de los incendios registrados en varios vagones, y respondió que, por lo que respecta al Ministerio de Comunicaciones, sólo tenía que lamentar la pérdida de un coche-ambulancia, ya que los desperfectos causados en otros coches no han sido en furgones mixtos de las Compañías, vagones en los que, además de equipajes, hay un pequeño departamento en el que se lleva la correspondencia.

Añadió el señor Jalón que en breve piensa poner en circulación once nuevos coches-ambulancias, y dijo, por último, que tiene en proyecto el establecimiento de un servicio para pequeños paquetes.

### DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

La «Gaceta» publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Marina.—Ley relativa a que los alféreces de Infantería de Marina serán promovidos al empleo de teniente al cumplir dos años efectivos en dicho empleo.

Idem a que los servicios de trona de Infantería de Marina se cubrirán con voluntarios, y en defecto de éstos, con individuos procedentes de las Cajas de Reclutamiento del Ejército.

Hacienda.—Ley cediendo en propiedad gratuitamente al Ayuntamiento de Calatayud el cuartel de la Merced, sito en dicha ciudad.

Instrucción.—Decreto declarando jubilado a don Gil Gil y Gil, catedrático numerario de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza.

Agricultura.—Orden dictando reglas relativas a los establecimientos destinados a fábricas de embutidos y mataderos industriales, con objeto de evitar clandestinidades.

## DESPUES DEL SUCESO EN VALDECILLA

### Los quincalleros sospechosos han sido detenidos en Castro Urdiales.



EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA. — Desfile infantil ante uno de los pabellones de Valdecilla por los niños de las escuelas de Ramón Pelayo. (Fotos Samot.)

### HAN PARECIDO LOS QUINCALLEROS

La enorme labor realizada estos días por la Guardia civil y la Policía para dar con el paradero de los quincalleros sospechosos, cuya detención ordenó el digno juez de Santoña, señor Movellán, ha sido coronada ayer por el buen éxito, al ser detenidos en Castro Urdiales los dos individuos mencionados.

Nada sabemos de sus declaraciones respecto al asunto en que se les cree complicados; pero por lo menos, uno de los puntos oscuros del hecho va a ser aclarado de un momento a otro. Quizás ya el juez mencionado les haya interrogado y tomado partido después de oírlos. Pero nosotros nada sabemos de eso todavía. Lo único que tenemos es la noticia de la detención, sobre la que tanto se ha hablado estos días. Los quincalleros iban de paso para Bilbao en su eterno peregrinar por los caminos, y al llegar a Castro Urdiales, la Guardia civil, que tenía sus señas, los detuvo, haciéndoles el primer interrogatorio. La noticia fué en seguida comunicada al Juzgado de Santoña, y éste, a estas horas, se habrá personado ya en Castro para investigar las andanzas de los dos hombres durante el tiempo que permanecieron en los pueblos de Medio Cudeyo, y de manera especial en el de Valdecilla.

También fueron ayer detenidos otros dos individuos llamados Nemesio Salazar Osé y Andrés Pérez Díaz, en el pueblo de Solares, por resultar sospechosos a la Guardia civil. Estos fueron por la tarde conducidos a Santander, pasando en seguida a disposición del comisario de Policía, quien les interrogó ampliamente. No sabemos más sino que los dos dijeron que se habían conocido en una posada de

Bóo y que habían llegado juntos a Solares, pero que no habían tenido la menor participación en el atentado de la tumba del marqués.

### PARA INVITARLE A UN ACTO RELIGIOSO

Para invitar al gobernador civil a un acto religioso que se celebrará hoy, por la mañana, en la catedral, estuvieron ayer en su despacho los señores don Juan José Quijano y don Gonzalo Bringas, presidente y vocal, respectivamente, del Patronato de la Casa de Salud Valdecilla.

### SIGUEN RECIBIENDOSE PROTESTAS

En el Gobierno civil continúan recibiendo cartas y telegramas de protesta de entidades y particulares con motivo del inconcebible hecho registrado en el cementerio de Valdecilla.

Entre los recibidos ayer figuran: Club Náutico San Martín, Un montañés de Martorell, subsecretario de Justicia, Ayuntamiento de Sarón, Ayuntamiento de Villaverde de Pontones, Ayuntamiento de Ampuero y Acción Católica de Reinos.

### LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS DE RAMON PELAYO

Ayer, por la tarde, estuvieron en la Casa de Salud Valdecilla los niños que se educan en el Grupo escolar Ramón Pelayo, para depositar una corona de flores ante el busto del marqués.

### LA COLONIA MONTAÑESA DE SEVILLA

En nuestra Redacción recibimos ayer el siguiente telegrama de la Casa de la Montaña, de Sevilla:

«Sevilla.—Colonia montañesa Sevilla protesta indignadísima salvaje atropello restos ilustre benefactor marqués Valdecilla.—Joaquín Sáinz de la

Maza, Hermenegildo Gutiérrez de Rueda, Federico Crespo, Pedro Ochoa y Trifón de Miguel.»

### EL ACTO DE HOY EN LA CATEDRAL

No nos equivocamos si decimos que hoy, a los actos de la catedral y de la Casa de Salud Valdecilla, que tendrá lugar después del acto religioso, ha de acudir todo Santander. El movimiento de opinión que se ha despertado en toda la ciudad ante el criminal atentado a la paz del sepulcro del ilustre marqués de Valdecilla lo hace asegurarse así.

### UNION REPUBLICANA DE SANTANDER

En estos momentos, en que el pueblo de Santander hace públicas manifestaciones de protesta por la bárbara profanación del sepulcro del que en vida fué benefactor de la provincia y marqués de Valdecilla, Unión Republicana de Santander une su voz a la de la pública repulsa por hecho tan reprochable, lamentando a la vez que tan triste cosa sirva para buscarle interpretaciones de todo punto inadmisibles.—Por la Agrupación Unión Republicana de Santander, El presidente.

### OFRECIMIENTOS PARA EL ACTO DE HOY EN LA CATEDRAL

Los profesores de orquesta, desearo sumarse al solemne acto de desagravio que tendrá lugar en la catedral, han ofrecido una orquesta de treinta ejecutantes, que acompañarán, bajo la dirección del maestro Alegría, la gran misa de requiem, a cuatro voces, de Pesosi.

Igualmente se han ofrecido a cooperar en dicho acto en honor del marqués de Valdecilla vallosos elementos de la Coral de Santander, la capilla de la «Clave de fa» y bastantes aficionados más, que anoche tuvieron un ensayo general bajo la dirección del citado maestro Alegría.

Son muy de elogiar estos espontáneos y desinteresados ofrecimientos.

### MANIFESTACIONES DE PROTESTA EN LA ALCALDIA

Por el despacho de la Alcaldía desfilaron durante la mañana de ayer numerosas personas, que fueron a testimoniar ante la autoridad popular el sentimiento y protesta por la profanación de la tumba del gran benefactor montañés don Ramón Pelayo.

Con este objeto estuvieron también don Manuel Soler, con la doble representación de la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de esta ciudad y de presidente del Comité ejecutivo del Asilo La Caridad.

Con este último carácter ofreció al señor Gerez la iniciativa de que durante el tiempo que se ha señalado para que el vecindario lleve a la Casa de Salud Valdecilla la ofrenda de sus flores al marqués, presten guardia ante el busto de éste los niños del Asilo.

El alcalde encontró sumamente simpática la idea, y previa consulta con el señor director de dicha institución, a quien también pareció bien la iniciativa, aceptó el ofrecimiento. De modo que durante el día de hoy varios equipos de asilados rendirán al llorado bienhechor este tributo de afectuoso respeto.

También visitaron al alcalde las operarias de la fábrica de tabacos,



Los niños del grupo escolar Ramón Pelayo, que depositaron flores ante la estatua del marqués, desfilando por el «chall» de la Casa de Salud Valdecilla. (Fotos Samot.)

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.



LOS VENERABLES RESTOS MORTALES DEL EXCMO. SEÑOR

## Don Ramón Pelayo de la Torriente

(Marqués de Valdecilla, Grande de España)

han sido profanados en su tumba sepulcral del cementerio de Valdecilla.

El párroco don José Echevarría y los vecinos de Valdecilla, hondamente apenados por la profanación llevada a cabo con los restos venerables del llorado marqués, hijo insigne de este pueblo, tienen el honor de invitar a sus numerosos amigos y a todos los montañeses para que asistan al solemne oficio funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de Valdecilla (Solares), a las diez de la mañana del día 26 del corriente, fecha del tercer aniversario de su fallecimiento.

Valdecilla, 9 de marzo de 1935.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios Prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIOLÓGICO

Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia

Consulta de diez a una. -Muelle. 20. -Tel. 28-38.

para hacerle presente su condolencia y su adhesión inquebrantable a la memoria del ilustre finado.

INVITACION AL ALCALDE El alcalde recibió la invitación del Patronato de la Casa de Salud Valdecilla para la misa que se celebrará en la catedral, disponiendo el señor Gerez que fueran cursadas las correspondientes invitaciones individuales a los miembros de la Corporación municipal.

UN ACTO RELIGIOSO EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA Como se había anunciado, y cumpliendo el acuerdo del Patronato, se celebró ayer en la preciosa capilla de la Casa de Salud Valdecilla un acto religioso privado, que consistió en una misa dicha por el obispo de la Diócesis.

A ella asistieron el Patronato, los médicos, enfermeras y enfermos de la Casa de Salud.

OTRO TELEGRAMA

La Sociedad Colombófila Montañesa envió ayer a los marqueses de Pelayo el siguiente telegrama: «Sociedad Colombófila Montañesa protesta ultraje al benefactor Montaña.—Presidente.»

EL ACTOR SANTANDERINO PEDRO GONZALEZ

Ha fallecido anoche en Madrid.

El telégrafo nos ha traído anoche la triste noticia del fallecimiento ocurrido en su casa de Madrid del notable actor santanderino don Pedro González.

Sabíamos por sus familiares, con cuya amistad nos honramos hace muchos años, que el señor González estaba enfermo de alguna gravedad, pero conocedores de su naturaleza fuerte confiamos en que podría reducir el mal en cuanto pasaran los días necesarios para hacer crisis la bronconeumonía que le retentaba en el lecho.

Desgraciadamente nuestros buenos augurios no se han confirmado, y anoche falleció en su lecho, rodeado de su amante esposa, la ilustre actriz doña María Brú, y de su hija María y algunos eminentes artistas de los Teatros Benavente y María Isabel, entre los cuales se encontraban sus incondicionales Pepe Isbert y Conchita Ruiz. Rodeaban el lecho mortuorio, además, su hermana doña Trinidad González y su hermano político don Antonio Victorero, que durante el tiempo que ha durado la enfermedad que le ha llevado al sepulcro no se separaron un momento de su cabecera.

Pedro González nació en Santander el año 1888. Hijo de una familia de industriales, estudió con aprovechamiento el bachillerato, y en lugar de seguir una carrera, a la muerte de sus padres entró en la oficina del procurador don Pedro Medina, donde trabajó durante algunos años. Aficionado a las letras, escribió muchos artículos humorísticos, siguiendo las huellas de Luis Taboada, famoso a la sazón, y deseando gozar de aventuras, dejó un día la oficina y se marchó a París, donde permaneció un año.

Comenzó por entonces a atraer al público el cinematógrafo en España, y como las películas eran mudas, se necesitaba de explicadores que fueran exponiendo al público, al correr de las escenas, todo lo que en ellas iba ocurriendo. Joven de extensos conocimientos literarios Pedro González, se presentó a un concurso de explicado-

res en San Sebastián y obtuvo el número uno por su gracejo, su comprensión y su clara inteligencia.

En el Teatro Principal y en otros muchos de la Península y de la capital donostiarra, pasó unos cuantos años de «speaker» de películas, y después ingresó en la Compañía de Francisco Villagómez, que hacía dramas con singular éxito, por tener entonces mucho dinero y montar las obras con desahucio y «mise en scenes».

Con Villagómez trabajó de actor varias temporadas en España, y después fué a Buenos Aires, donde conoció a la genial actriz María Brú, con quien contrajo allí matrimonio, pasando a la Compañía de Antonia Plana y Luis Llano, con cuyos notables actores estuvo la pareja algunos años. Pasó luego a la Compañía de Margarita Xirgu, y al cabo de algunas temporadas el matrimonio se instaló en Madrid, ingresando en la Compañía del Teatro Infanta Isabel, que dirigía el inolvidable Arturo Serrano.

Muchos años siguió trabajando Pedro González con su esposa en este Teatro, hasta que en el otoño pasado, por conveniencia de ambos, decidieron descansar el invierno.

Hace unos días, Pedro González, que nunca dejó de tener un humor envidiable, nos hablaba, en una de sus periódicas cartas, del ingreso de María Brú en la Compañía de Pepe Isbert, que trabaja con singular buen éxito en el Teatro Benavente, ingreso al que seguiría el suyo, en los primeros días de Pascuas, para hacer una larga temporada en Barcelona.

La muerte no ha querido que sus buenos deseos se lograsen, y a los cuarenta y siete años de edad ha fallecido, en Madrid, después de haber recibido los Sacramentos, y en brazos de su amatísima esposa y de su hija, Maruja, los dos seres que más quería en la vida.

Descanse en paz el entrañable amigo, y reciban sus apenados familiares el testimonio de nuestro pésame más sentido, especialmente su inconsolable esposa y afligida hija; su hermana, doña Trinidad; su hermano, Manuel, y su hermano político, don Antonio Victorero, a quienes, como a él, hemos querido siempre como personas de nuestra propia familia.

Seguros estamos de que en Santander ha de causar la muerte de Pedro González general sentimiento, por contar aquí con numerosos amigos de toda una vida ejemplar, dedicada a laborar por el feliz porvenir de sus seres queridos.

LOS VIAJES DE MADARIAGA

Su estancia en Austria y Hungría.

(Por teléfono.) Madrid.—En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «Procedente de Praga, e invitado por la Unión Intelectual Hungría y por la Asociación Hungría de Asuntos Exteriores, ha visitado la capital de Hungría el representante de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones, don Salvador Madariaga.

Durante su estancia en Budapest el señor Madariaga ha sido constantemente obsequiado y atendido por las más altas personalidades políticas y sociales del país. Fué invitado por S. A. el regente, almirante Horthy, a un almuerzo íntimo, antes del cual le recibió en audiencia privada, imponiéndole a continuación la Gran Cruz del Mérito.

Al día siguiente, y en la Sala de Comisiones del Parlamento húngaro, pronunció el señor Madariaga una interesantísima conferencia sobre el tema «Las bases psicológicas de la evolución contemporánea», produciendo grata impresión en el auditorio, que aplaudió con verdadero calor. Asistieron a la conferencia los archiduques y el regente con su esposa, así como todo el Cuerpo diplomático y un numeroso y selecto público. Toda la Prensa húngara se ha ocupado de nuestro compatriota, coincidiendo la de todos los sectores en sus elogiosos comentarios.

Al día siguiente salió el señor Madariaga para Viena, en donde tenía que pronunciar una conferencia, invitado por la Kulturbund, de Austria. La personalidad del señor Madariaga fué acogida con gran interés en los centros sociales, diplomáticos y culturales de Viena, y su conferencia, dicha en un francés impecable, tuvo un éxito extraordinario. El acto se celebró en el gran salón de sesiones del Parlamento de la Baja Austria, y el tema que desarrolló el conferenciante fue «L'Espagne contemporaine». Asistieron el canciller, señor Schuschnigg; el ministro de Negocios Extranjeros, señor Berger Waldenegg; todo el Cuerpo diplomático, profesores, literatos, periodistas y las personalidades más conocidas de la sociedad y de la aristocracia vienesa.

Después de la conferencia tuvo lugar en el gran salón del Hotel Imperial un banquete en honor del señor Madariaga. Ofreció el homenaje el señor C. Imberg, antiguo ministro de Austria en España, dándole las gracias el señor Madariaga con un cortés discurso.

También a Vd. Calmará sus dolores, reanimando sus fuerzas, sin atacar el corazón ni los riñones. BAYER. Cafiaspirina.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—El desatino de la profanación salvaje en la tumba del marqués de Valdecilla ha producido los efectos de un revulsivo en las plumas de todas las tendencias para condenar la barbarie.

Barajadas las hipótesis del siniestro fin de los malhechores, todos recusaron como inconcebible, por el escarnio que supone, la profanación.

Los montañeses residentes en Madrid leemos con avidez las noticias de los conresponsales de Santander, con la esperanza puesta en que, si se logra dar con el paradero de los autores de tan vil atentado, se comprobará que son ajenos a nuestra provincia, incapaces de albergar la fauna de seres de tan hedionda condición moral.

La gran misión de don Ramón Pelayo fué en vida la de crear escuelas, como instrumento necesario del cultivo de la inteligencia.

Con las solas nociones de un maestro primario no es creíble que puedan brotar nombres que profanan restos mortales, sobre todo de una figura nimbada de veneración por sus nobles gestos humanitarios.

La reacción de protesta de la Montaña evidencia el amor que guarda para sus hijos predilectos y la repulsa unánime contra los que, por instinto salvaje, han ultrajado al gran paisano y benefactor de la provincia.

★

Sigue nula la vida política hasta que en la próxima semana se reanuden las sesiones de Cortes.

Hoy se comentó la visita de una representación de la minoría parlamentaria socialista al jefe del Estado, y que llevaba la representación personal. A propósito de esta audiencia, don Alejandro Lerroux, contestando a preguntas de los periodistas, ha dicho que ya tenía conocimiento de la visita realizada al jefe del Estado, porque cuando estos mismos diputados estuvieron a visitarle a él hace unos días le dijeron si le parecía conveniente realizar la petición de indulto cerca del presidente de la República, y les contestó afirmativamente.

★

¿A dónde va Grecia? Todos los caminos de la lucha fratricida la conducirán, inexorablemente, a despeñarse en el desastre.

Pese a las dificultades que se producen en la transmisión de noticias cuando un país se enfrenta con un movimiento revolucionario, lo cierto es que Venizelos ha asumido totalmente la dirección de la rebelión.

Frente al Poder legal, desde la isla de Creta, hace frente a los acontecimientos que se derivan de la catástrofe nacional.

A juzgar por el curso de la lucha, el Gobierno de Tsaldaris no es dueño todavía de la situación. La represión es durísima.

Donde los rebeldes han acumulado todos sus esfuerzos y concentrado todas sus actividades es en la isla de Creta. Allí se prepara una operación en gran escala contra Atenas y la costa meridional, participando los buques

sublevados para intentar un desembarco.

Del balance de las noticias del día se desprende que el Gobierno griego, después de su total movilización de fuerzas, dispone de superioridad en el territorio del continente; pero en las islas predominan los rebeldes, que se han hecho fuertes en ellas.

En Macedonia, el jefe de los sublevados declara que aunque tuvo que plegarse hacia Strymon, el combate decisivo tendrá que efectuarse en las proximidades de Salónica, confiando en el triunfo.

Ya se apuntan las dificultades de orden internacional derivadas de la gravísima situación de Grecia.

Vuelve otra vez sobre el tapete el pleito de los Balcanes. Bulgaria denuncia a la S. D. N. que, con el pretexto de la guerra civil griega, Turquía acumula refuerzos y mucho material de guerra en la frontera común. Por su parte, Turquía también abunda en esos mismos temores por la movilización bulgara.

Desde luego, Francia e Inglaterra están al lado del Gobierno de Tsaldaris, que de manera tan cruenta combate Venizelos, porque el triunfo del Gobierno constituido significaría el «statu quo» del pacto balcánico. Por el contrario, las naciones revisionistas, como Alemania e Italia verían con agrado el triunfo de los partidarios de Venizelos.

En las Cancillerías europeas, que siguen muy de cerca las cuestiones internacionales, se supone que después de una lucha tenaz, que ha de durar todavía varios días, y en que lo más lamentable será para Grecia por los enormes daños de un movimiento tan intenso y tan rudo, predominará al fin el triunfo del Gobierno de Tsaldaris.

Venizelos quedará derrotado como caudillo de la revolución, jugándose su última carta política.

Su posición ya es en extremo delicada, porque aun partiendo de la hipótesis de la victoria, las derivaciones del movimiento revolucionario habrán de dejar un semillar de odios imborrable en la generación que vive la intensa tragedia de una guerra civil.

Hoy, como resumen de todas las noticias del movimiento, parece ser que el Gobierno griego ha concentrado un número importante de tropas en el puerto del Pireo, por abrigar el temor de que los rebeldes pudieran intentar un desembarco, a fin de marchar sobre Atenas.

Los sediciosos han consolidado sus posiciones en Drama, Cavalla, Epiro y algunas otras ciudades de Macedonia.

Los contratropas leales han bombardeado Camea, en la isla de Creta, causando bajas en la población.

Se sabe que los sediciosos han efectuado desembarcos en las islas de Chios y Samos, protegidos por el fuego de sus destructores.

El ministro de la Economía, ante estos desembarcos, ha dado órdenes radiotelegráficas para que sean quemados todos los billetes de Banco

LOS BAILES DE MASCARAS EN EL TEATRO PEREDA

Esta noche, a las diez y media, dará principio la fiesta organizada por las Casas Regionales en el Teatro Pereda, en la que habrá un interesante desfile de trajes típicos de las numerosas colonias que toman parte en este baile y Radio-Santander radiará diversos momentos de tan sugestiva fiesta.

El domingo de Piñata, en los dos bailes de máscaras que se celebrarán por la tarde, a las cinco, y el de la noche, a las once hasta la madrugada del lunes, la «Peña» organizadora de estas fiestas de Carnaval echará el resto para conseguir que los miles de personas que acuden encuentren las diversiones más originales.

Por la tarde se concederán premios importantes a los mejores disfraces, y regalos de Carnaval para los concurrentes. En el de Piñata, por la noche, presentará aspecto fantástico toda la sala del Pereda, simulándose una fiesta a bordo de un trasatlántico de gran lujo. Se obsequiará a las parejas que logren encontrarse con el mismo número con una botella del ponderado champagne chiacoli «llaramendi»; un potente «faro detective» funcionará continuamente después de haberse roto la «piña» eléctrica, que esparcerá juguetes, dulces y palomas.

Toda esta fiesta de Piñata será dirigida por el capitán del palacio flotante instalado en el Teatro Pereda, y a los concurrentes les harán los honores un lindo ramillete de señoritas, que lucirán trajes apropiados para este baile. En suma, una despedida del Carnaval como nunca se vió en Santander.

cuando los rebeldes entren en cualquier población.

Siguieron estas órdenes, los directores de las sucursales de los Bancos en las islas Chios y Mitylene han quemado billetes por valor de 150 millones de dracmas.

El jefe del Gobierno, Tsaldaris, persiste en que no hay ningún temor de que los rebeldes puedan atacar Atenas o cualquiera otra población del continente.

Excepto las de las islas, todas las capitales están en poder del Gobierno. Según declaración del ministro de la Guerra, las fuerzas leales son veinte veces más fuertes que las de los rebeldes.

Se espera que no transcurran muchas horas sin que se inicie la gran ofensiva, y de todas partes de Grecia llegan mensajes de adhesión al Gobierno legalmente constituido. HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA LA PROEZA DE CAMPBELL

Interesantes detalles de la prueba.

(Por teléfono.)

Daytona Beach.—El término medio de tiempo empleado por sir Malcolm Campbell en las dos vueltas ha sido de 13'005 segundos, y su velocidad media, de 276'816 millas por hora sobre la milla medida.

En la vuelta «con dirección» al Sur empleó 13'20 segundos, lo que equivale a una velocidad de 272'27 millas por hora. En la vuelta con dirección al Norte empleó 12'81 segundos, lo que equivale a una velocidad de 281'030 millas por hora.

Al anunciarse el nuevo record de velocidad establecido por sir Campbell, la multitud le aclamó con enorme entusiasmo.

Lady Campbell no podía ocultar su satisfacción por el triunfo de su marido.

LA HISTORIA DEPORTIVA DE CAMPBELL

La historia de «recordam» de sir Malcolm Campbell no puede ser más brillante. Veamos algunos detalles:

El 2 de enero de 1931, Campbell, ya en la playa de Daytona, pilotando el «Blue Bird», alcanzó 396 kilómetros, superando la marca de 371'750 que poseía Sagrave sobre la milla.

El día 6 de febrero del mismo año, el inglés, nuevamente con su «Pájaro Azul», de 1.450 HP., llegó a 395'384 kilómetros.

Dos días más tarde, Campbell, con un coche de 800 c. c., realizó 151'373 kilómetros. La anterior marca era de 140.000 kilómetros.

En plena fiebre de actividad, Campbell realiza un nuevo intento y obtiene otro éxito el día 24 de febrero de 1931. La marca alcanzó a 408'713 kilómetros, siempre sobre la misma distancia; pero ya con un motor más fuerte. El «Pájaro Azul» tenía el número 11.

El 22 de febrero de 1933, Campbell consigue desbordar su record de un modo estrepitoso, llegando a 437'822 kilómetros, velocidad lograda también sobre la milla.

Y ahora, el 7 de marzo de 1934, Malcolm Campbell alcanza la fantástica marca de 445'397 kilómetros de velocidad media en los dos recorridos inversos del recorrido, salida lanzada de una milla, en la playa de Daytona.

Tejas de cristal planas y curvas.

RAMON D. TEJERO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

LAS NOTICIAS

SE PRODUJO QUEMADURAS

Ayer fué asistida en la Casa de Socorro una joven de ventitrés años de edad, natural de Villacarriedo, que prestaba servicios domésticos en la calle de Sánchez de Porria, número 42, a la cual se la había caído una cantidad de aceite hirviendo y sufría quemaduras de segundo grado en los brazos.

Mercería TINA

LEALTAD, 9. ABIERTO DESDE EL DIA 1.

PERRITO DESAGRADECIDO

En el barrio de la Torre, del lugar de Monte, fué mordida por un perro la niña de diez años María Nieves Gómez, cuando ésta acariciaba al mencionado can.

En la Casa de Socorro se curó a la niña de heridas de alguna consideración.

INSTITUTO

de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

AL JUZGADO DEL ESTE

La Guardia municipal cursó ayer una denuncia al Juzgado del Este contra una vendedora de frutas que en la calle de Peña Herbosa la pidió la pareja de guardias municipales allí de servicio el correspondiente permiso, con los cuales, al parecer, se insolentó.

RUIZ ABAD

DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Píeza del Príncipe, 11, 1.º (Casa Ródenas).

LA RONDALLA «KATIUSKA»

Debidamente autorizado por el gobernador civil, presidente de La Caridad de Santander, la notable rondalla «Katuska», cuya presentación en estos Carnavales ha llamado justamente la atención, se propone mañana, domingo, dedicar íntegramente

al Asilo La Caridad toda la recaudación que por la mañana pueda hacer.

Comenzarán también al mayor éxito de la postulación los exploradores santanderinos, quienes se han ofrecido espontáneamente para tan humanitaria como simpática labor.

En la artística carroza que posee la brillante agrupación musical desfilarán tocando alegres composiciones los notables profesores que la integran, y con ellos una representación de los niños acogidos en el benéfico centro de la avenida de Alonso Guillón.

De desear es que el tiempo acompañe a los organizadores, pues siendo así no cabe dudar que la recaudación será un éxito franco y lisonjero.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 ½ a 1 de 3 ½ a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2886

Después de larga enfermedad, ha fallecido el día 5 del corriente la que durante muchos años fué guardesa del cementerio de San Fernando, doña Rosario Murga.

Descanse en paz la finada, y reciban sus familiares el testimonio de nuestro profundo pésame.

R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 5. PRAL. TELEFONO 5626.

COLONIA BURGALESA

Domingo de Piñata.—A las cinco y media gran baile infantil, en el cual se obsequiará a los niños con exquisitos dulces de la acreditada Casa «La Raquel».

A las diez y media, gran baile familiar, por la orquestina «Campeador».

G. Iñigo

OCULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPLE, NUM. 11. (Casa de Ródenas.)

LE ROBAN CIEN PESETAS

En la Comisaría se presentó ayer José Abascal Corral, para denunciar que desde el Río de la Pila a aquel centro policíaco le habían sustraído de un bolsillo que tiene en su cinturón la cantidad de cien pesetas, que una señora le había entregado para llevarlas a la Comisaría, con objeto de abonar una multa.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.527.

Estancias causadas por transeuntes, 6. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

Un donativo, una subscripción para nuestros comedores. Llame al teléfono 2308.

ANUNCIOS OFICIALES

SUBASTA

Esta Alcaldía hace público que el día 4 de abril próximo, a las doce horas, se celebrará en el salón de actos de este Palacio Consistorial la subasta de los puestos para la venta de helados en la vía pública, con arreglo a las condiciones que obran de manifiesto en el Negociado de Policía de este excelentísimo Ayuntamiento.

Santander, 8 de marzo de 1935.—El alcalde.

Sociedad Hidroeléctrica Española.

CANJE DE OBLIGACIONES

Desde el día 11 del corriente, las oficinas centrales y sucursales de los Bancos de Vizcaya, Español de Crédito e Hispano-Americano recogerán los resguardos provisionales de las obligaciones serie E, emisión de febrero de 1934, números 1 al 80.000, entregando en sustitución los títulos definitivos correspondientes.

Cada obligacionista procurará solicitar el canje por medio del establecimiento en que haya efectuado la suscripción.

INTERESES OBLIGACIONES SERIE E

Desde el día 15 del corriente mes se pagarán los intereses semestrales, a razón de cinco y medio por ciento anual libre de impuestos, de las obligaciones serie E, emisión de 1934, contra entrega del cupón número 1, en cualquiera de los siguientes Bancos y sus sucursales:

Vizcaya, Español de Crédito e Hispano-Americano.

Madrid, 6 de marzo de 1935.—El secretario general, Angel L. de la Herrán.

EN EL PAIS DE LOS SOVIETS

Dos millones trescientas mil mujeres pertenecen a la Asociación de Instrucción militar.

(Por teléfono.)

Moscú.—El presidente de la Asociación para la Instrucción militar del pueblo ha declarado que en la actualidad pertenecen a dicha organización 2.300.000 mujeres y muchachas, y que el número de los socios aumenta constantemente.

En la actualidad reciben instrucción militar 470.000 mujeres y muchachas. Además, durante el verano anterior pasaron sus vacaciones en el campo de instrucción militar unas veinte mil mujeres, que recibieron la oportuna enseñanza.

Las mujeres juegan también un importante papel en lo que se refiere a la aviación. Muchas muchachas y mujeres se han especializado en los paracaídas, y otras, también en gran número, siguen las prácticas de pilotos de aviación.



NOTAS LOCALES

EL DIA

Estamos en los comienzos de la Cuaresma, y como todos los años, hemos visto que los dibujantes humoristas no han cambiado el disco tradicional.

mente aquellos en que la labor más escasea. Después ya llegará el verano, y con esa magnífica estación, el trabajo, para casi todos los obreros de la Construcción, que es la clase más afectada por el paro.

REGALO DE LIBROS

El alcalde nos dijo ayer que el gran escritor y pedagogo argentino, doctor don Juan B. Terán, ex presidente del Consejo Nacional de Educación, que dirige la enseñanza primaria de la República Argentina, ha regalado, para la «Sección pedagógica circulante», de la Biblioteca municipal, una numerosa serie de interesantes obras, siendo muy agradecido el obsequio.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Una queja que ha sido atendida. Señor «Notalocalizador»: Hace días, y en estas mismas columnas de EL CANTABRICO, tuvimos ocasión de señalar algunos pequeños desperfectos que iban advirtiéndose en la pavimentación de la calle de Astarazanas.

Los comerciantes de esta calle agradezco sinceramente a dicha Compañía que haya atendido nuestra queja, y al alcalde y a EL CANTABRICO, por haberla apoyado decididamente. Varios comerciantes.

Una queja.—Señor «Notalocalizador»: A los vecinos de la calle de la Concordia y sus inmediaciones nos es poco agradable esa competente música de trompetas y tambores que casi a diario nos suenan por los simpáticos aficionados de la Cruz Roja, estacionándose en la parte inferior de las calles de la Concordia y Monte, haciendo sonar el eco sobre los edificios.

LOS AUTOMOVILES

Choque aparatoso.

Hay zonas en la población en las que, por el exceso de circulación, todos los vehículos de motor, lo mismo automóviles que camionetas y camiones, debieran circular con todo género de cuidados y llevar marchas muy moderadas, y así se evitarían las graves pérdidas de atropellos y choques, que con tanta frecuencia se registran.

Ayer mañana, frente a la misma Casa de Salud Valdecilla, lugar de parada de las camionetas y tranvías, se registró uno de estos accidentes, tan aparatoso, que los que presenciaron el suceso creyeron en los primeros momentos que las consecuencias serían de mayor gravedad que las que por fortuna resultó.

Una camioneta del Tranvía de Miranda, la número 34, al dar la vuelta para situarse en la parada, alcanzó al automóvil de matrícula de Barcelona número 37.252, haciéndole volar.

Entonces, cuando allí se encontraban acudieron en auxilio de los ocupantes del vehículo, que por fortuna resultaron con pequeñas heridas y contusiones producidas por el golpe y los vidrios de las ventanillas, que se hicieron añicos.

En la misma Casa de Salud fueron asistidos por el doctor Gasón, de heridas y contusiones de carácter leve, la señora del director de la fábrica Cros, una hija de ésta y otra señorita, que eran los ocupantes del vehículo, y las que poco después se trasladaron a sus domicilios.

PESCA FLUVIAL

EN LA AUDIENCIA Se celebró el jueves la causa contra Manuel Gómez Esteban.

Resultado del sumario que el día 5 de agosto de 1933, el procesado pescó en el río Pas ocho kilos de truchas, usando para ello un cartucho de dinamita.

Por estos hechos, el abogado fiscal y el del Estado solicitaron se impusiera al sumariado dos meses y un día de arresto mayor.

El abogado defensor pidió la absolución. La causa quedó pendiente de sentencia.

Se presta a optimistas consideraciones el hecho de que la Audiencia provincial tome a su cargo la aplicación de sanciones para los que furtivamente pescan en los ríos, con grave perjuicio para el resto de los profesionales y aficionados.

Repetimos que nos complace lo sucedido, porque ello servirá de escarmiento para los muchos que, amparados en el anonimato por falta de valor para ser denunciados por sus vecinos, viven temporadas y temporadas disfrutando de los ríos de la provincia y de sus beneficios, con perjuicio directísimo de los vecinos ribereños que quieren ser cumplidores de la ley en todos sus extremos.

Es necesario que lo mismo que han hecho con Manuel Gómez Esteban se haga con los que se sepa que pescan furtivamente, en la seguridad de que el día que se intensificase la denuncia desaparecerían los que destruyen los ríos con dinamita, cloruro y demás materias tóxicas, que matan toda la pesca.

Nosotros, que seguimos de cerca todo lo que afecta a la pesca fluvial, nuevamente invitamos a todos para que, sin contemplaciones, hagan denuncia a la autoridad, en la seguridad de que, además de demostrar su valor cívico, contribuyen a la conservación de una riqueza que no tiene precio sabiéndola tratar.

¿Seremos atendidos?

Un niño débil está a dos pasos del raquitismo.

El padre que vea triste y pálido a su hijo, debe recurrir con urgencia al activísimo reconstituyente: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina por su eficacia para regenerar el organismo debilitado. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.



Purgue al niño suavemente con LAXANTE SALUD en grageas. No irrita. Pídale en farmacias.

«EL CANTABRICO», EN SEVILLA

LETRAS DE LUTO

Por fin, parece que la epidemia de gripe, que se extendió por nuestra sufrida patria, ha tocado a su fin, dejando en nuestro recuerdo triste una víctima más, que Dios quiera sea la última por ahora.

Pocos días han transcurrido desde la del fallecimiento del llorado médico don Ciriano Esteban, precisamente cuando el Ayuntamiento sevillano rotula con su nombre una de las calles céntricas, cuando nos sorprende la noticia de la muerte de su distinguido hermano.

Don Miguel Esteban y García (que en paz descanse), igual que su hermano, se distinguió siempre en cumplir rectamente sus deberes de humanidad con el necesitado.

La obra de estos hermanos, oriundos del pueblo de Rulloba, quedará grabada no solamente en calles y plazas, sino en el corazón de tantos desgraciados.

Llegó don Miguel en su carrera militar a capitán de fragata, dejando a sus hijos un apellido lustre, pues como marino intervino en los momentos más difíciles de nuestra Armada en Filipinas y Cuba.

El acto del sepelio fué una gran manifestación de duelo, prueba inequívoca de lo mucho que se aprecia a esta familia en Sevilla.

A su desconsolada esposa, doña Encarnación Balbontín y Baibás; hijos, doña María del Reposo, don Andrés, don Santiago y Sor María de la Esperanza (Hermana de la Cruz); hijo político, don Tomás de A. García, activo y prestigioso concejal de este Ayuntamiento; hermanos políticos, sobrinos, entre éstos nuestros entrañable compañero de la Directiva de la Casa de la Montaña don José María Villanueva Balbontín; primos y demás familia, les reiteramos la sincera expresión de nuestra condolencia.

MOSAICO DE NOTICIAS

Con enorme satisfacción transmitimos a nuestros lectores la noticia de la mejoría de nuestro querido paisano y amigo don Benigno Ceballos Díaz. La enfermedad que padece el distinguido miembro de la Directiva de la Casa de la Montaña, que llegó a adquirir tonos alarmantes, ha hecho crisis en el enfermo, y, por fortuna, se ha desderrado el peligro que sobre él se cernía.

Durante el tiempo que ha estado enfermo el señor Ceballos se han interesado en conocer noticias de su estado sus compañeros de Directiva y las numerosas amistades que cuenta en esta Colonia y en el comercio en general.

Celebramos la mejoría de tan buen amigo, y aguardamos a su total restablecimiento para cumplir la promesa que hemos hecho sus amistades cuando abandone el lecho.

De paso para Cádiz, donde tiene fijada su residencia y en tan linda capital es prestigioso comerciante, hemos saludado a nuestro estimado amigo don Ernesto Gómez Diego y a su bellísima esposa, doña Candelaria Rodríguez.

En esta ciudad fué atendidísima la feliz pareja, que recientemente contrajo matrimonio en Udías, por los numerosos paisanos y amigos que aquí cuentan.

Que a nuestra simpática paisanuca le sea agradable la «Tacta de Platas», y que encuentren ambos en el hogar que han formado la felicidad que para nosotros deseamos.

Del pintoresco pueblo de Alceda ha llegado a Sevilla, con ánimo de formar parte de esta Colonia montañesa, el inteligente paisano Francisco Pombar.

Este simpático mozucio ya ha empezado a trabajar en el «Consulado Montañés», como todos conocemos al acreditado «Bar El-Lindo».

Con su propietario, don José del Valle Pérez, y familia y este paisanuco de pura cepa, harán que en tan hermoso lugar se concentren todos los montañeses a disfrutar el sabor de la Tierrauca a la vera de estos entusiastas.

Después de dejar en esta plaza un valioso cargamento de vacas lecheras criadas en nuestras maravillosas praderas montañesas, regresó a su pueblo de Selaya el inteligente ganadero don Celestino Barquín Sáinz de la Maza.

Se encuentra enfermo, por fortuna.

¡Labradores! ¡Horreiros! ¡Ganaderos!

¿Tenéis en vuestras fincas TOPOS que estrépen vuestros cultivos? Porque queréis Usad TOPICIDA HUARTE, y mataréis todos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: F. HORTIGUELA, Covarrubias (Burgos). Depósito: Pérez del Molino y Compañía, Santander.

na muy mejorado, el competente encargado de «El Rinconcillo», Victoriano Ortiz.

Para atender a la enfermedad que padece, que requiere los mayores cuidados, marchó a su pueblo de Santibáñez de Carriedo el dependiente del mismo establecimiento Victoriano Acebo.

Por las mismas causas se ha trasladado a Hijas (Puente Viego), al lado de su familia, el simpático mozucio Bernardo Ortiz.

Que la joven naturaleza de estos buenos paisanos venga a la enfermedad es lo que muy sinceramente deseamos.

Regresó de Bilbao, donde ha estado unos días al lado de su madre, que cayó enferma, la joven y bella esposa de nuestro amigo don Evaristo Galnares, doña María Luz Arenal.

TRIFON

Admón. de Loterías núm. 12

PASEO DE PEREDA, 23. Esta nueva Casa, abierta recientemente, ofrece al público sus servicios. Démoslos para el próximo sorteo.

DE SOCIEDAD

BAUTIZO

En la iglesia de la Anunciación, ha sido bautizado un precioso niño, hijo de nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Manuel Garayo, a quien felicitamos, así como a su distinguida esposa, por el feliz alumbramiento que ha tenido.

VIAJES

De regreso de su viaje a Andalucía y Levante, ha regresado a esta capital nuestro buen amigo don Julio Colantes.

De Barcelona y Alicante ha llegado ayer a su casa de Soto Irux nuestro querido amigo el comandante de Infantería don Benjamin Quevedo.

Con este motivo tuvimos el gusto de saludar en Santander a su distinguida esposa, doña María Caballos, que vino a esperarle.

ROYALTY

SALON ROJO.—Espléndidamente adornado.—Hoy, TE-BAILE extraordinario. Se repartirán a la entrada regalos de Carnaval.—Actuará la notabilísima y conocida Orquesta SUIN-FOX, que viene actuando con gran éxito en los bailes del Teatro Pereda.

DEFUNCION

En Carrión de los Condes ha fallecido días pasados el respetable señor don Dámaso Ibáñez, padre de nuestro particular amigo el culto inspector de Primera Enseñanza de Santander don Julián Ibáñez, a quien enviamos nuestro pésame por esta irreparable desgracia.

LO QUE SON LAS COSAS...

Muere un famoso paracaidista.

(Por teléfono.)

Copenhague.—Ha fallecido el famoso paracaidista John Tranun, después de haber perdido el conocimiento a bordo del avión desde el que intentaba lanzarse al espacio, por haberse descompuesto el aparato de oxígeno de que iba provisto.

John Tranun quería establecer un nuevo «record», lanzándose desde una altura de 32.000 pies, no abriendo el paracaídas hasta después de haber caído en el espacio 25.000 pies.

Al sentirse que se desmayaba, Tranun tocó en el hombro al piloto, quien inmediatamente cambió de rumbo, regresando al aeródromo.

El mendigo que logró ahorrar 13.500 pesetas.

(Por teléfono.)

Córdoba.—En la estación de Luceña, la Guardia civil detuvo al mendigo José María Iñigo, de cincuenta y cinco años, vecino de Rute. En los furos de la chaqueta le fueron encontradas 13.500 pesetas en billetes de Banco.

El mendigo declaró que eran los ahorros de toda su vida, y que se decía a pedir limosna por los cortijos.

También las debiera haber para el perfeccionamiento del trabajo rural

Hemos lamentado que para muchos obreros especializados no haya trabajo. Y hay que lamentar, además, que sean muchos también los trabajadores jóvenes a quienes no les preocupa eso de especializarse; porque solamente les interesa la política. En otros tiempos, en los pequeños talleres, los padres transmitían a sus hijos su dominio del oficio, su práctica, su experiencia. Eran los tiempos del artesano, en los cuales, con un modesto taller vivía una familia.

La vida obrera está completamente trastornada. No es cosa de pensar ahora en quién tiene la culpa de ello. Las clases trabajadoras quieren resolver la cuestión social, y esto es lo que principalmente les preocupa. Lo de realizar en su oficio una obra de arte no le interesa, en general, al obrero, que acaso piense que eso es embellecer las viviendas de la burguesía. La cual, ante el hondo malestar social, acaso piense que no están los tiempos para embellecer las viviendas. Hay jóvenes trabajadores, de clarísima inteligencia, que en vez de dedicarla al feudo del trabajo, la dedican a seguir el curso de los acontecimientos políticos.

A pesar de todo esto, el Estado quiere estimular a los obreros jóvenes superdotados, concediéndoles becas y pensiones para que se perfeccionen en sus respectivos oficios. El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes anuncia un concurso para proveer diez plazas de pensionados en el extranjero, con el fin de que éstos se perfeccionen en las siguientes especialidades: Industrias gráficas, rotocromado, tres plazas; industrias mecánicas, moldeadores de hierro y modelistas, tres plazas; industrias eléctricas, especialistas en tracción eléctrica, dos plazas; profesionales varios, cuatro plazas. La pensión durará tres meses y uno más de curso preparatorio en Bruselas, y por cada uno de los siete meses se le abonará al pensionado seiscientos cincuenta pesetas. Entre los documentos que acompañarán a las solicitudes se ha de incluir el contrato de trabajo, especificándose en él las condiciones en que será admitido el pensionado, a su regreso, por el patrono. De este modo, se evita...

ará que el pensionado, durante su ausencia, pierda el trabajo, y a la vuelta de su viaje se encuentre con que, a pesar de haberse especializado, no hay un salario para él, como no le hay actualmente para muchos obreros especializados. Algunos de la Constructora Naval están sufriendo los efectos del paro forzoso.

También debiera haber becas y pensiones para que algunos jóvenes obreros del campo, que se distinguen por su clara inteligencia y por su amor al trabajo, vayan al extranjero a especializarse. Pero, si no son hijos de terratenientes o de ganaderos, su especialización no le servirá para nada, porque no abundan en España las grandes explotaciones agrícolas y pecuarias en las que puedan ser fácilmente aplicados los adelantos del progreso. Esas explotaciones en gran escala, las debe poseer el Estado, y ya procura poseerlas, para que sean ellas los centros de enseñanza superior donde se especialicen los jóvenes que quieren dedicarse al cultivo de las industrias rurales. Algo se aprende, ciertamente, en las Granjas del Estado; algo se aprende también en los cursos; pero mucho más aprenderán los jóvenes pensionados que vayan a los países extranjeros donde se hallan en pleno progreso la agricultura, la ganadería y las industrias derivadas de estas dos ramas de la actividad rural.

También es cierto que si sigue como va en España la vida campesina; si tienden los campesinos a abandonar el campo; si las industrias rurales arruinan a quienes tratan de explotárselas; si en las aldeas se vive en constante intranquilidad, por consecuencia de la política, que todo lo envenena; si se piensa más en «los ideales redentores» que en el fruto inmediato del trabajo; si decrece el consumo de los alimentos selectos, porque no hay con qué pagarlos, llegará un día en que no haya quien intente llevar el progreso a la agricultura y a la ganadería. Ya vemos lo que ocurre en la Montaña. No se piensa en el porvenir; no se trata de crear nuevas fuentes de riqueza; no se lucha en pro de la futura prosperidad. Acaso se deba ello a que el malestar, a que las contrariedades inclinan al ánimo hacia la pereza, hacia la indiferencia... Quizás haya algún joven obrero a quien no le interese eso de especializarse, porque para ser un triste obrero parado no hace falta saber mucho.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Corderito a la Pastora.

LAS NEGOCIACIONES CON FRANCIA

Nuestros delegados han procedido perfectamente.

Madrid.—«El Sol» de hoy publica el siguiente artículo, que ha sido muy bien acogido por la opinión.

«Las negociaciones comerciales franco-españolas han quedado interrumpidas, como no se ignora. No puede causar extrañeza semejante interrupción. Se ha observado desde el comienzo de ellas la firmeza con que mantenían sus respectivos criterios la Delegación francesa y la de nuestro país. Una y otra tenían que apelar a cada instante a la consulta a uno u otro Gobierno, dada la importancia de los intereses cuya defensa estaba encomendada a los negociadores. Los delegados españoles, en su afán plausible de no avenirse a lo que pudiera resultar lesivo para nuestra riqueza nacional, han menudeado esas consultas, y la labor realizada por ellos, objeto de la máxima atención, como era lógico, de los Centros agrícolas e industriales de España, sólo ha inspirado elogios. De ahí que a quienes los tributan haya producido sorpresa un comunicado de carácter oficioso publicado en la Prensa francesa, y según el cual no se ha llegado a un acuerdo por la intransigencia de nuestros delegados.

La delicadeza de los temas en litigio no permitía profundizar en la gestión; pero de ella nos ha sido dado conocer lo suficiente para estar en condiciones de afirmar que España ha llegado al límite de la ductibilidad para conseguir la avenencia. Hasta tal punto, que sus representantes sólo han solicitado la persistencia del «statu quo» de los agros y la efectividad de los contingentes fijados por Francia para frutas y legumbres. Y es esencial la observación de que tales contingentes pierden virtualmente su eficacia si España no tiene a su cargo la administración íntegra de los permisos de exportación, sin la cual se reserva por parte de Francia, o si las licencias de importación de la parte que nos corresponde quedan sometidas a tasas internas de excesiva cuantía, porque en semejantes condiciones las partes del contingente confiadas a nuestra distribución son prácticamente inútiles en lo que concierne a nuestro interés.

He ahí el motivo de que los delegados nuestros pidieran la repatriación, en una buena parte al menos, de la gestión de los contingentes, único medio de que los productores españoles puedan fijar los precios de sus envíos en relación a los del mercado libre y lograr así alguna utilidad para ellos.

No mismo en estas últimas negociaciones con Francia, interrumpidas...

ahora, que en las llevadas a cabo últimamente con otros países, ha dado España muestras de flexibilidad y de comprensión en el terreno comercial. Aun sin remontarnos a lo pretérito, podemos decir que los ofrecimientos de España no pueden calificarse de poco interesantes, ya que creemos saber que, entre otras concesiones de no escasa importancia, nuestros delegados hacían la representada por el mantenimiento de la proporción notable conseguida por Francia en las exportaciones de automóviles durante 1934. Esto y la porción haría considerable del contingente aplicable a otros artículos de extraordinario interés para Francia, más determinadas ventajas aduaneras, eran las condiciones ofrecidas por España, cuyo deseo de reciprocidad en los contingentes no puede ser más lógico.

No pueden los demás decir lo mismo, aunque otra cosa se manifieste en notas oficiosas. Cuanto queda expresado y la caída de la balanza económica hispanofrancesa desde las postrimerías del año 1934, del examen de la cual se deduce que no tardará mucho tiempo en llegarse a una nivelación, abonará el acierto de la Delegación española en su firme actitud. Han hecho perfectamente.»

EL CANTABRICO

APARTADO 20 TELEFONOS: RFDACCION. 2110. ADMINISTRACION. 3571.

EL FRANCO BELGA

Se pide la ayuda de todos para mantenerle en su valor.

(Por teléfono.) Bruselas.—El primer ministro ha hecho un conmovedor llamamiento hoy en la Cámara, pidiendo a todo el mundo que haga todo lo posible para mantener el valor del franco.

Declaró el primer ministro que la baja de la libra esterlina ha provocado una campaña que, según dicen muchos, el franco no podrá resistir; pero añadió que él creía que si Bélgica permanecía unida sí podría hacerse.

Añadió el primer ministro que ha conferenciado con los representantes de los países del bloque oro, con el fin de determinar qué acciones podrían adoptarse en el caso de un ataque contra el sistema monetario.

L. Mora del Hoyo ABOGADO Plaza de Dato, 8, 2.º.

PARA LA JUVENTUD QUE ESTUDIA

Dentro de la segunda quincena del mes de julio próximo comenzarán los exámenes de ingreso en la Escuela de Estudios de Obras públicas, en la que se cubrirán solamente veinte plazas.

Las peticiones de ingreso deberán hacerse del 15 al 31 de mayo.

EL ALCANTARILLADO DE LA CIUDAD

Continúan con la mayor actividad las obras de alcantarillado de la ciudad en una buena parte de sus calles, con lo que la población parece que se está haciendo de nuevo. Después de realizado ese esfuerzo, convendría acometer la obra de su pavimentado definitivo. De esta manera, el trabajo, que es tan necesario para la buena marcha económica de miles de hogares santanderinos, podría continuarse por unos cuantos meses más, precisamente...

LAMPARAS PHILIPS SUPER-ARGA Máxima luz. Consumo mínimo

YOST

# LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO  
**Cosas interesantes que sabemos.**

Leemos: «En la Vuelta a Cataluña habrá 20.000 duos de premios.»  
Habrá o no los habrá. Depende de que se enteren a tiempo los atacadores del Banco de Santander en Sarón.

Según los partes diarios de los hospitales de sangre catalanes, la lesión de Fournier, guardameta del Deportivo Español, no es muy importante, pero no podrá actuar frente al Racing de Santander.

Tampoco podrá actuar Solé, al que se le concederá un mes de descanso para que se reponga completamente. Todo hace falta!

También leemos que la Armada francesa, en el estadio de Búfalo, ha venido a la belga.  
Y para qué sirve la Sociedad de las Naciones?

Los directivos del Valladolid, que fueron a Vigo, cuentan y no acaban de los vejámenes de que han sido víctimas.  
Hay un detalle para creer que es verdad lo que cuentan.

Ha tenido que ser hospitalizado el secretario técnico del Valladolid, de una fuerte contusión en un ojo. Si esto pasaba fuera del terreno de juego, ¿qué sucedería dentro?

Ramón Melcon ha declarado que no volverá a juzgar los encuentros Madrid-Atlético.

Ya podía Jáuregui adoptar esta resolución respecto al Racing.  
Se lo agradeceríamos.

Ya no viene Arribas. Es lo justo que no fuese de la misma región que el equipo contrincante.  
Parece ser que le sustituirá el madrileño Iglesias.

Dada la proximidad de la Cuaresma, no está mal.

Da pena leer los juicios de los jugadores del Madrid.  
¡Les dió tanta pena ver a Pedro Mendaro lesionado, que se dejaron ganar!

«Pero qué buen corazón tienen estos chicos!»  
Y con qué facilidad sacrifican una prima!

En Sevilla, los admiradores de «er» Betis, están indignados.  
«¡No tenemos—gritan—línea delantera!»

Algo parecido sucede con algunos equipos del Norte y ¡aquí estamos!

Con la diferencia de que al trío defensivo de «er» Betis no se los marcan. Y al Racing, sí.  
No es por otra cosa lo de los nueve puntos a estas alturas.

En Chamartín, Madrid-Oviedo. Oviedo, Iturralde. Iturralde, Iturralde. Eres caro hasta de balde.

Los «castigadores» de la Liga: Lángara, 20; Sañudo, 17; Elicegui y Bata, 14; Iriondo, 11; Gorostiza y Campanal, 8; Arteche, 7.

¿Cuántos tendrá este jugador el lunes?

Con motivo de una polémica periodística, se ha descubierto:  
Que Sañudo y Mendaro son de Torrelavega; Mesa e Hilario, canarios; Cuesta, de Segovia; Zamora, catalán; Pacheco, de Manzanares; Leoncio, de Sevilla; Bonet, de Valencia; Chacho, de La Coruña.

Los demás, menos Quesada, todos vascos.  
Y ¡viva Madrid, que es mi tierra!

El domingo, en el Stadium, se recaudaron 80.000 pesetas.  
No, las ha recaudado el Racing en la primera vuelta de la Liga.

Así no es posible luchar.  
¡Ni con cuotas dobles!

Diccionario deportivo.  
TIRAR A GOAL.—Una jugada decisiva que realizaban antiguamente los delanteros del Racing.

MARGAR TANTOS.—En Santander, frase completamente en desuso. Ya no se emplea. Pertenece a otros tiempos, ¡ay!, más felices.

JAUREGUI.—Árbitro vasco que se presenta todos los domingos en el Sardinero. Dice que se ha lesionado el que se designó y... a cobrar.

FAROLILLO.—Diminutivo de farol. Le dejó Pancho en San Sebastián, pero, como tiene querencia al Racing, se vino por carretera.

MOSCA.—Insecto muy conocido y del que hay muchas variedades. También se dice de como están los aficionados re-inguistas antes del match con el Español.

Leemos en «Exclusius»: El Atlético pasa por unos momentos difíciles, difusos, febriles... Ya sabemos lo que tiene. La «Caricosa» y falta de puntos. Mucha aspirina y... a tirar a goal. El remedio es infalible. SOLLERIUS

## RETAZOS DEPORTIVOS

**FUTBOL**  
El domingo próximo, el Santofia se verá contra el Arenas Club, campeón de Aragón en los campos del Paloma, y, como es natural, los santofianos han dicho que su lema es el mismo que el de los exploradores:  
Siempre adelante...  
¡Bueno, muchachos, camino adelante en el torneo Copa España, a ver si revive el fútbol en Cantabria!

Sobre que estamos haciendo estos retazos deportivos, donde entra todo, meteremos en ellos una advertencia a nuestros colaboradores que, de vez en cuando, nos envían notas.

Se les suplica que las cuartillas las manden escritas con tinta y, en su defecto, a máquina, y escritas por una sola cara, por lo que les quedará eternamente agradecido el linotipista.

De lo contrario, nada de particular sería que dejaran de publicarse.

Todo antes de que pierdan la vista nuestros linotipistas.

Trenes especiales van de Oviedo a Madrid a presenciar el partido, el partido donde los dos titulares han de partirse el pecho.

Buen partido, bueno; pero para el Madrid que tiene unos deseos locos de quitar al Betis el tipo.

Los cronistas deportivos de Madrid se banquetean de vez en cuando muy a menudo, por cierto, ya que tienen el acuerdo en firme de hacerlo todas las semanas.

En el último banquete, mientras que al Padre Gato II le sacaban una cucharilla del bolsillo, a Dórga le mandaron que buscara la «pulg» de Torrelavega.

Lo cierto es que con todo esto demuestran que en Madrid hay fraternidad y buen humor.

Así da gusto.

**CICLISMO**  
Llega hasta nosotros una agradable noticia.

El Club Deportivo, de Torrelavega, va a formar en la Sociedad una sección ciclista a la que, seguramente, se acogerán todos los corredores torrelaveguenses, y todos unidos, fomentar el ciclismo.

Muy bien, amigo Agustín. Felicitamos la idea y vemos con simpatía tal decisión, ya que Torrelavega es zona donde se puede hacer mucho ciclismo, porque hay madera, y de la buena.

Pero también sabemos que para agosto, en Torrelavega, se prepara una gran prueba: el Gran Premio, que este año, según nos comunica el amigo Agustín, va a ser algo que se va a salir de lo corriente.

Es decir, que este año vamos a tener pruebas en Cantabria que merecen la pena, y, sobre todo, merecen también que se animen los corredores.

Nuestro corresponsal en Santillana nos manda unas cuartillas de ciclismo habiéndonos del corredor Daniel Ruiz; pero el exceso de original nos impide publicarlas.

Ahora que eso no quita para que dediquemos unas líneas a un muchacho que reconocimos en él el año pasado méritos suficientes para lanzar se a la carretera a conquistar triunfos.

Pero el año pasado, este corredor, a quien presentamos de valor y posible «asa» montañés, corrió más que en una carrera, en la que se le pueda reconocer el mérito de corredor. El ciclista se hace en carreras oficiales, en carretera y entre corredores ciclistas.

Deesecho su historial entre aficionados y decidiese de una vez a lanzarse a la carretera con una documentación que le acredite y le dé paso a la popularidad, que bien la puede alcanzar. Con unas facultades como las suyas, no hay que dudar ni un momento.

¡Animos, Daniel, y a ver si es verdad!

El Gran Premio de Valladolid también se va a celebrar este año, y según nos decía el amigo Tena días pasados, una de las etapas tocarán en Santander.

Muy bien. Otra prueba más que tocará en la Tierra y a la que debemos de prestar nuestra cooperación.

Cuando visitamos en Valladolid, no hace mucho, a nuestro amigo Nicanor, presidente de la Sociedad organizadora, nos manifestó que estaba con el lápiz sobre la «Guía Michelin», trazando el Gran Premio de Valladolid.

—Cuena del Duero y tal... nos dijo.  
—Bueno, Santander también es Castilla.

—En ese caso, no va a haber más remedio que pasar por Santander. Dicho y hecho. Muchas gracias, señores.

Mantilla sigue envenenando para la organización de la Subida al Escudo a todos los aficionados, desde Puente Viego a Luena, y por noticias que tenemos, parece que con él ya hay unos cuantos que comparten esta idea.

Bueno, pues para la organización de

la Vuelta a España, Joaquín Villegas, en Reinos, y José Luis Arozamena, en Ramales, también van a empezar su trabajo en pro de la organización del control.

Y de éstos se asegura que no paran hasta ver terminada la obra. A ver si es verdad.

**LAPIZE**  
**HOCKEY**

**UNIVERSITARY (CAMPEON DE GALICIA)-RACING H. C.**

El próximo lunes, día 11, se jugará en el Sardinero, a las tres de la tarde, un interesante encuentro de hockey entre el University, de Santiago de Compostela, y el Racing Hockey Club.

El equipo gallego, que después de un refresco campeonato ha conquistado el título máximo de Galicia, está constituido por estudiantes de las diversas Facultades de Santiago, que practican un juego vigoroso y sobrio de gran profundidad y grandemente efectivo.

Mucho y muy bien han de jugar los muchachos del Racing para dejar en buen lugar el pabellón del hockey montañés.

El University se alinearán así: Mella; Guevara y Longorri; Canito, Gallego y Alaños; Ramón Tapias, Conill, Granfean y Brito.

Con este motivo, la afición «hockista» montañesa tendrá ocasión de animar el Racing en su primer partido de importancia de este año, y del que no dudamos saldrá satisfactoria, ya que por ambas partes se pone el máximo interés en contrastar el juego de dos regiones, que hasta ahora no han competido.

El University jugará también un partido, para el Campeonato de España, el próximo domingo, contra el Club Deportivo, de Bilbao.

## MANAÑA, EN EL SARDINERO Racing-Español para la Liga.

Pocos partidos han levantado un interés excepcional como el que tendrá lugar mañana, a las cuatro, en el Sardinero, entre el Racing Club y el Español, de Barcelona.

Nunca ha sentido una mayor necesidad de victoria el equipo cántabro como en la ocasión presente, ya que para abandonar la baja posición que ocupa en la Liga, le son indispensables los dos puntos que en la tarde de mañana ventilarán a los españoles.

Por ello, la afición montañesa espera ansiosa que los racingistas en esta jornada memorable tengan una tarde sorprendente con la consiguiente victoria sobre el Español, a fin de que el Racing no se vea envuelto en los dos últimos puestos de la clasificación.

En cuanto al equipo catalán, gran acaparador de puntos a domicilio, hay que tener en cuenta que vendrá al Sardinero a vender cara su derrota, habida cuenta de que tiene solamente trece puntos, restandole de jugar cuatro partidos en su campo, de ellos uno contra el Madrid y otro con el Oviedo.

Hasta las siete de hoy, pueden adquirirse localidades en la Secretaría del Club, y desde esta hora, hasta las nueve, en el Bar Piquito.

El match será dirigido por el colegado madrileño señor Iglesias.

Los equipos que actuarán serán los siguientes:

Español.—Martorell; Portadella y Pérez; Martí, Espada y Cifuentes; Prat, Edelmiro, Iriondo, Manolín y Bosch.

Racing.—Pedrosa; Ceballos e Iliardia; García, Germán y Ruiz; Alonso, Fuente, Arteche, Larriaga y Cisco.

Se ruega a los socios mensuales como a los anuales que no hayan recibido los recibos en su domicilio, que los tendrán a su disposición en la Secretaría del club hoy, sábado, de cuatro a siete de la tarde, y mañana, de once a una.

**LOS PELIGROS DEL INVIERNO**  
son los catarros  
Curelos con



**EUBRONDOL**  
ANTISEPTICO BRONCO PULMONAR  
LABORATORIO FEDERICO BONET • APARTADO 501 • MADRID

## FUTBOL RETOS, RESULTADOS Y CONVOCATORIAS

D. MIRANDA.—Ruega a Alberto, Riboba, Daniel Villagrà, Antonio, Andrés, Nicolás, Merino, José, Velasco, Bohigas, Higinio y Torres, estén mañana, domingo, en el local, para enterarles de un asunto relacionado con el viaje a Bilbao.

D. SAN ROMAN.—Ruega a sus jugadores estén mañana, domingo, a las tres, en el domicilio social, para formar el equipo que ha de jugar con el Magro, en los campos de la Albericia. El jugador Minguin deberán presentarse, a las dos y media, en el local.

SOTILEZA SPORT.—Esta Sociedad pone en conocimiento de sus jugadores federados se presenten mañana, domingo, a las tres, en el domicilio social, Cervantes, 7, para trasladarse a Miramar a jugar partido de campeonato con el Vista Alegre, rogándoles puntual asistencia.

NUEVO CLUB.—Se ha formado un nuevo club, en la Juventud de San Francisco, con el nombre de Barranco F. C., que reta al Santa Lucia para mañana, a las tres y media, en los Arenales.

C. D. VISTA ALEGRE.—Pone en conocimiento de todos sus jugadores que deberán encontrarse mañana, domingo, a las diez y media, en los campos de Miramar, para jugar partido de campeonato con el Vista Alegre, rogándoles puntual asistencia.

U. C. LA MUNDIAL.—Ruega a sus jugadores: Agüero, Vallejo, Torres, Mariano, Ramos, Amalio, Vallina, Rasines, Gómez, Aloña, Piana, Martínez, Aranguren, Ríos, García (M.), García (R.), Barrios, España, Machín y Valdeoliva, se presenten mañana, domingo, a las ocho y cuarto, en el domicilio social, o a las ocho y media en los campos del Eclipse, para formar el equipo que ha de jugar en partido de campeonato con el C. D. Venecia. Se solicita la más puntual asistencia.

C. D. NACIONAL.—Ruega a sus jugadores se pasen hoy, sábado, por el domicilio social, B. Habana, para formar la alineación que ha de enfrentarse el domingo, a las once, en los campos de la Albericia, con el Cantábrico.

UNION JUVENTUD, DE SAN ROMAN.—Ruega a todos sus jugadores estén hoy, sábado, a las ocho y media, en el domicilio social, y advierte al Carbajal que acepta su reto para mañana, a las diez y media, en la Albericia.

RESULTADO.—El Círculo Católico ganó a los pecues del Tetuán por 7-4. La alineación fué: Soto; Pérez y Carlos; Furo, Manolo y Fernandó; Angel, Mingo, Agapito, Emilio y Delphin.

RETO ACEPTADO.—El D. Cruzado acepta el reto del Deportivo Carbajal para mañana, a las diez y media, de

trás de los campos del Eclipse, y ruega a sus jugadores estén mañana, a las nueve, en el Centro Hispano-Cubano.

UN RETO.—El Atlético, de Villanueva, reta al República, de Camargo, para mañana, domingo, en los campos de Villaseca.

ORO RETO.—El Rayo, de San Luis, reta al San José para mañana, a las tres, en el Grijo. Se ruega contesten.

es posible que en forma de pastillas puedan asociarse los eficacísimos medicamentos que componen el



**JARABE DRIVE**  
la mejor defensa contra los catarros

## «COPA PRIMAVERA» Próximamente dará comienzo el torneo.

Con la autorización de la F. R. C., y según facultad el reglamento de la Nacional para organizar Ligas o competiciones a los clubs, la Unión Montañesa organiza esta competición, que se registrará en todo por la Regional Cantábrica.

Podrán tomar parte en esta competición todos los clubs de la serie C que lo soliciten por escrito del presidente de la Sociedad organizadora.

Se jugará por la fórmula superregional, y podrán alinearse por cualquier club todos los jugadores que estén en posesión de la correspondiente ficha.

Dará dos vencedores, que entre sí se disputarán el puesto de campeón. Una vez cerrada la inscripción, se darán a conocer las bases complementarias del torneo.—El club organizador.

## el "CEREBRO MÁGICO"



**LA ONDA EXTRA-COR' A**

abre un inmenso campo insospechado al radioyente.

LOS APARATOS DEL "Cerebro Mágico" (Todas ondas)

**REVOLUCIONAN LA TECNICA RADIOFONICA**

**S. I. C. E.**

Alameda de Urquijo, 12.-BILBAO

Se desean agentes para algunas plazas de la provincia

**DESPUES DE UN MOVIMIENTO**

Se cita como distinguido al coronel don Angel Prats Souza. Y se abre juicio contradictorio para concederle el ascenso inmediato.

En la orden general de la División, y conforme a lo dispuesto en el artículo 14 del reglamento de recompensas en tiempo de guerra, se cita COMO DISTINGUIDOS, por su actuación directa y personal durante los últimos sucesos revolucionarios, a varios militares y, entre éstos, al coronel de Infantería don Angel Prats y Souza, del que se escribe lo siguiente:

«Se ha distinguido notablemente este jefe por las acertadas órdenes que dictó como comandante militar de la plaza de Santander y jefe de las tropas del Ejército, Guardia civil y Seguridad de la provincia que operaron en la misma, evitando con su iniciativa y dirección personal que tomase incremento el movimiento subversivo iniciado, procediéndose luego al desarme de los revolucionarios merced a las medidas que tomó y órdenes que dió a los jefes de columna, haciendo frente a todos los acontecimientos con las fuerzas de Santander y su provincia, sin pedir el envío de refuerzos ni aun en los momentos más apurados.»

Y en otra orden general de la sexta División se dispone que se abra juicio contradictorio para acreditar si el coronel del regimiento de Infantería, número 23, don Angel Prats y Souza; el coronel del 12 Tercio de la Guardia civil, don Luis Villena Ramos; el coronel del tercer regimiento de Artillería pesada, don León Carrasco y Amilibia, y el teniente coronel del batallón de Montaña, número 4, don Joaquín Ortiz de Zárate y López, se han hecho acreedores al ascenso al empleo superior inmediato por su actuación en los sucesos revolucionarios de octubre.

Nos parecen muy acertados ese calificativo de distinción y esa propuesta de ascenso en favor del coronel Prats.

Y en otra orden general de la sexta División se dispone que se abra juicio contradictorio para acreditar si el coronel del regimiento de Infantería, número 23, don Angel Prats y Souza; el coronel del 12 Tercio de la Guardia civil, don Luis Villena Ramos; el coronel del tercer regimiento de Artillería pesada, don León Carrasco y Amilibia, y el teniente coronel del batallón de Montaña, número 4, don Joaquín Ortiz de Zárate y López, se han hecho acreedores al ascenso al empleo superior inmediato por su actuación en los sucesos revolucionarios de octubre.

Nos parecen muy acertados ese calificativo de distinción y esa propuesta de ascenso en favor del coronel Prats.

Este distinguido militar, durante el largo tiempo que ha desempeñado el Comandancia militar de esta plaza de Santander, ha sabido hermanar y conciliar los deberes de su cargo con los sentimientos de humanidad. Sus órdenes de aislamiento que dictó en cuanto se hizo cargo del mando, tendieron a evitar que hubiera víctimas, lo mismo entre la fuerza armada que entre el elemento civil. Luego, en las demás decisiones de su mando, supo proceder con cautela, con reflexión, con prudencia, como las circunstancias de momento y lugar aconsejaban.

Podemos citar un caso, del que fuimos testigos. En los momentos más críticos de la revolución fueron traídos al barco-cárcel varios detenidos de Villaverde de Trucios. La madre de uno de éstos, por la impresión que le produjo la detención de su hijo, sufrió un fuerte ataque, que la puso en estado gravísimo. El alcalde de aquel pueblo, don José Prado, se dirigió al comandante Prats y le expuso el caso. Y el comandante militar se limitó a decirle al alcalde: ante una madre que sufre y que muere, tienen que abrirse todas las puertas. Con su garantía personal, señor Prado, puede usted llevarse al detenido. Así se hizo, y aun cuando éste encontró a su pobre madre muerta, pudo besar su frente ante de que recibiese sepultura. Enterados nosotros de esta humanitaria decisión, quisimos hacerlo público; pero se nos prohibió. Hoy, libres de ese compromiso, le destacamos, como podríamos hacer con cien casos más, en los que se conciliaron deberes con afectos.

Ya no está bajo su jurisdicción militar la plaza, que ha pasado al gobernador civil. Al señalarlo, y despedir, en ese puesto, al señor Prats, le hacemos presente nuestra gratitud como periodista y como ciudadano; como periodista, porque nos dió las máximas facilidades para desarrollar nuestra labor; como ciudadano, porque vimos en él hermanados el poder y la justicia.

## CARNIVAL 1935

Grandiosa rebaja de precios en los disfraces y mantones de Manila para los últimos bailes.

**ALQUILER Y VENTA "AL TODO DE OCAION" TABLEROS, núm. 3.**

Teléfono 1840. — SANTANDER.

## PEDESTRISMO

Mañana, domingo, a las once, será la prueba para entrenamiento de los corredores que tomarán parte en el IV Las Arenas-Lucha-Bilbao, que se celebrará el próximo día 17.

En esta prueba de mañana, domingo, tomarán parte los mejores elementos de Cantabria, y entre ellos el campeón militar de España, Antonio Gómez, «recordam» de la Marina de guerra española.

**ESMALTE NACARADO DE ROSAS "CARPE"**  
**COLORETE NATURAL "CARPE"**  
**LAPIZE DE LABIOS "CARPE"**



**ESMALTE NACARADO DE ROSAS "CARPE"**  
El gran embellecedor moderno del cutis. Conserva la piel mate, fresca y preciosa todo el día, eliminando en el acto los pecos, granos y arrugas.

**COLORETE NATURAL "CARPE"**  
El único permanente. Coloreado y perfumado con pigmento y polen de flores. Imita a la perfección el color natural y sano de la juventud.

**LAPIZE DE LABIOS "CARPE"**  
Superpermanente. El más fino de todos los lápices de labios. No mancha al besar. Resistente al calor y al agua. Una aplicación dura todo el día.

## ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Camaralón Rossini

## LOS SERVICIOS MARITIMOS

Se ha ordenado abonar a la Transatlántica Española la cantidad de un millón trescientas mil pesetas, como subvención correspondiente a febrero, por los servicios de comunicaciones.

También se dispone el pago a la Transmediterránea de 1.720.917,72 pesetas por iguales servicios del mismo mes.

## ¡Última Novedad!

MAQUILLAJE PERMANENTE "CARPE"

Esmalte Nacarado de Rosas - Colorete Lápiz de Labios

Usándolo una sola vez por la mañana conservan todo el día un rostro precioso. Los más fillos, suaves como juvenil y distinguido que resiste todo el día al sudor, el calor y el viento. El supermaquillaje que se impone en todo el mundo.

El único permanente. Coloreado y perfumado con pigmento y polen de flores. Imita a la perfección el color natural y sano de la juventud.

Superpermanente. El más fino de todos los lápices de labios. No mancha al besar. Resistente al calor y al agua. Una aplicación dura todo el día.

**COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES**  
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia.  
**Don Paulino García del Moral e Hilo**  
Muelle, números 7 y 8.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

De todo un poco.--Para solucionar el problema del paro obrero todos los ciudadanos...

DE TODO UN POCO El frío continúa siendo intenso. Se le el Sol, pero también un viento Nordeste que hace soplar las uñas.

Hay que actuar uno y otro día, y cada ciudadano que aporte lo que pueda para salir de esta crisis...

Y como «muchos pocos hacen un mucho», deber es de cuantos figuran en Corporaciones resolver asuntos...

Se dice que frente al Instituto de Segunda Enseñanza van a levantar un edificio para casas particulares...

A trabajar por que así sea, sin reparar en minucias ni poner obstáculos...

Contrasta con la situación que acabamos de consignar lo que vamos a decir de las fiestas de Carnaval...

Es mucha la gente que disfruta de las fiestas del Carnaval, pero mucha también la que de ellas obtiene beneficios...

De modo que hablemos de los últimos bailes de Carnaval, que son: esta noche, el organizado por el Casino Solvay...

De los populares no hablemos, porque tanto el del Olimpia como el del Shanghai estarán mañana estupendos...

MAS TELEGRAMAS DE PROTESTA En el día de ayer continuaron enviándose telegramas de protesta desde esta ciudad...

La Sección Femenina de la Agrupación Regional Independiente ha enviado los siguientes: «Sección Femenina Agrupación Regional a gobernador civil...

gional Independiente a excelentes marcos de Pelaya, Málaga.--Sección Femenina Agrupación Regional Independiente Torrelavega...

CLU SOLTEROS Hoy, sábado, a las 9.30, grandioso baile de máscaras.

SALON SHANGAI Precio de invitación, 250 pesetas.

¿QUE PASA CON LAS NARANJAS?

Recibimos quejas del estado en que se hallan muchas de las naranjas que se compran los jueves en el mercado...

Como estimamos que quizá los mismos que las venden estén ajenos de cómo viene dicho producto...

Suponemos que los que traen de Levante las naranjas para negociar con ellas las contratarán a base de que el artículo esté en condiciones...

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.--SECRETAS ANCHA 8 PRIMERO TORRELAVEGA

FUTBOLERIAS

El domingo próximo jugarán en San Felices los equipos titulares de aquel pueblo y el del Ganzo F. C.

El Estrella F. C. de Campuzano, repta para el domingo, en Torres, al Athlético de Barreda.

Paco CAYON

Potes.

BODA DISTINGUIDA

Han unido sus destinos con el lazo matrimonial la distinguida y encantadora señorita de Villaverde (Vega de Liébana), María Teresa Cueto...

Tuvo lugar la ceremonia religiosa en la iglesia parroquial del pueblo de Vada, ante el altar de la Virgen de la Piedad.

Actuaron de padrinos en el acto de la ceremonia la señora doña Isabel Lama Horga, madre del novio, y don Luis Cueto Díaz, padre de la desposada.

Asistieron a la ceremonia las respetables señoras doña Josefa Cueto y doña Josefa C. Cotero, así como las bellísimas señoritas Angeles Otero, Conchita Soberón, Natividad G. Cotero, Lolita Bascos, Filo Bustamante, María Luz Díaz, Lines González, Ave Lina García y los jóvenes Enrique y Pablo Revuelta Lama.

Una vez terminado el acto, todos los asistentes se trasladaron a Villaverde, residencia de los padres de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.

El nuevo matrimonio Manuel Revuelta Lama y María Teresa Cueto, al que deseamos eterna luna de miel salieron en viaje de novios para la capital de la República, desde donde se proponen recorrer otras importantes poblaciones.

EL DUENDE DE LIEBANA

Relojería SUIZA

Rehoyes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

Vargas.

FUNCION TEATRAL

El próximo domingo, 10 del corriente, y en el Salón El Recreo, de este pintoresco pueblecito, se llevará a efecto en función teatral, a las ocho y media de la noche...

Existe gran animación por presenciar la labor de estos aficionados, y a juzgar por la fama de que viene precedida, no dudamos que hemos de pasar una velada agradable.



LA VENDIMIA EN LA PROVINCIA. -- Pocos son los sitios de la provincia ricos en vinos, pero entre ellos hay que poner en primera línea a la región lebaniega, de donde sale ese vinillo que tan admirado es en las mesas de los grandes restaurantes...

Santoña.

PARA EL DOMINGO

Todo hace esperar que el próximo domingo, día 10, será una jornada que merecerá bien la pena de pasarla en Santoña. Las personas que gustan de la diversión, que por fortuna son muchas, hallarán la halagüeña oportunidad de dar al diablo la sublevación griega...

De diferentes localidades de esta provincia y de la de Vizcaya han anunciado su visita muchos aficionados, que desean presenciar el anunciado y esperado match Zaragoza-Santoña...

El equipo zaragozano se espera que llegue hoy sábado por la noche. Se le dispensará un cariñoso recibimiento.

LOS BAILES DE PIÑATA

El domingo se celebrarán los tradicionales bailes de Piñata en el Casino-Liceo, Centro Artesano, Circulo Republicano y Central Sport. Habrá, pues, lugares de sobra donde puedan expansionarse el ánimo quienes lo tengan decado.

En todos estos centros de reunión se activan los preparativos para los bailes. Los organizadores rivalizan en sus plausibles esfuerzos...

El Centro Artesano, catedral de la alegría y el buen humor, celebrará...

Sensacional partido de Liga Racing - Español Ampuero.

EL «CASO» VALDECILLA Y LA VILLA DE AMPUERO

A tono con el sentimiento general de protesta e indignación que lo sucedido en el cementerio de Valdecilla ha causado en todos los ámbitos de la provincia y fuera de ella...

Recogiendo este sentimiento de indignación y protesta, el Ayuntamiento de la villa, en su sesión del jueves último, una vez leída y aprobada el acta de la anterior, suspendió la reunión...

En el mismo sentido han enviado telegramas la Juventud Católica y otras entidades y particulares de la villa.

ABUNDAN LOS SALMONES EN EL ASON

Parece que este año abundan los salmones en el río Asón, y lo que es aun mejor, los pescadores de esta villa están extrayendo buenas piezas de ese rico pescado.

En estos tres últimos días, miércoles, jueves y viernes, han salido al rededor de veinte ejemplares, pescados todos por gentes de Ampuero o sus barrios, algunas piezas hasta de doce kilos, habiendo pescador que, a pesar de no hacer un mes que comenzó la cestería, lleva ya embar-

además un baile de máscaras hoy sábado por la noche. Esta fiesta promete superar si cabe a las anteriormente celebradas...

Nada tendrá de particular que se repita con creces el domingo próximo la enorme afluencia de forasteros que hubo en los bailes de los pasados días de Carnaval.

EXPOSICION DE DIBUJOS INFANTILES

Organizada por el catedrático de Dibujo del Instituto Manzanedo, el pintor montañés Cobo Barquera, y patrocinado por el Claustro de profesores de aquí, se inaugurará, en breve, una exposición de dibujos hechos por alumnos de dicho Instituto...

Durante el tiempo que dicha exposición—que será de carácter público—está abierta, se darán en el local en que está instalada, varias conferencias a cargo de competentes literatos y críticos de arte montañeses...

El acto de la inauguración, que promete verse muy concurrido, será solemne, y a él están invitadas las autoridades provinciales y locales.

EL CORRESPONSAL

Del Real, que se proceda al inmediato arreglo de los deterioros que existen y señala en la Casa de las Fuentes, propiedad del Ayuntamiento. Lantarón, que urge sacar a concurso y, por tanto, anunciar urgentemente la plaza en propiedad de agente ejecutivo.

Regules de Soba.

La juventud de este simpático pueblo, que pudiéramos llamar capitalidad del Valle, ha organizado diferentes festejos para este día, puerta de salida del Carnaval de 1935, y entrada de Cuareσμα...

Para que las lindas máscaras que acudan al baile puedan danzar hasta rendirse, no se han andado con chiquitas, y se traen la formidable banda de música de La Nestosa, la que tocará incansable toda la tarde de Piñata.

También están organizando un desfile de disfraces, obsequiándose con un artístico objeto a la muchacha que luzca más lindo disfraz...

SESION MUNICIPAL

Presidida por el primer teniente de alcalde, don Emiliano Alonso Pérez, con asistencia de los concejales don Adolfo López Lantarón, don Emilio Alonso, don David de la Vega...

El secretario accidental, don Eduardo González, dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

Por el mismo secretario se procedió a dar cuenta de los asuntos que figuran en el orden del día, que fue la lectura del informe correspondiente sobre la introducción de carnes...

A don José Marcos Martínez de León se le aprueba su petición de terreno para construir un panteón en el cementerio municipal...

Se dió cuenta de las listas de Beneficencia con derecho a médico y botica, y por su extensión y para su detenido examen pasan a informe de la Comisión correspondiente.

A la Comisión de Instrucción pasa una instancia de los profesores de las graduadas, en la que dan cuenta de que pueden admitirse algunos alumnos más...

El señor Duque propone que la Corporación acuerde protestar del salvaje atentado o realización en la profanación de los restos del ilustre marqués de Valdecilla...

El señor Revuelta da lectura a una proposición que suscribe con sus compañeros señores De la Vega y Del Real, en la que constan las bases a imponer al industrial del matadero particular señor Fernández Herrero...

A partir de este momento se entabla una animada discusión (una más de la larga serie) entre los concejales, en la que se dicen palabras duras, se habla de dimisión fulminante, se propone la colección por capitulos, escritos, estudios, bases, proposiciones, etcétera...

El plato obligado en las sesiones que el actual Ayuntamiento viene celebrando es el de este enojoso asunto, y nos tememos que los ediles y el público, así como los representantes de la Prensa, vamos a sufrir un empacho de los desperdicios de carne de cerdo...

El señor Varela pide que se den órdenes para que los estercoleros desaparezan de los lugares que denuncia.

Del Real, que se proceda al inmediato arreglo de los deterioros que existen y señala en la Casa de las Fuentes...

Después de haber pasado unos días en esta villa, a la que viene con alguna frecuencia, ha regresado a Madrid el joven abogado y escritor don Alfredo Matilla...

NOTICARIO

Después de haber pasado unos días en esta villa, a la que viene con alguna frecuencia, ha regresado a Madrid el joven abogado y escritor don Alfredo Matilla...

También da cuenta la presidencia del trámite en que se encuentran los proyectos, de rápida ejecución, que son: el del camino de Reinosa a Fresno; el de la carretera de circunvalación dentro de la ciudad...

El mismo concejal señor Duque pide a la presidencia que le diga si sabe cuándo empezarán las obras del cuartel, y el presidente expone que por no haber presentado los planos y habiéndose adelantado otros pueblos...

Habiendo transcurrido las dos horas reglamentarias, se levanta la sesión.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para tomar posesión del cargo de jefe de la cárcel de partido llegó don Teófilo Eravo.

Reinosa.

ejercicio para las oposiciones de Secretaria de Ayuntamiento de segunda categoría, llegó nuestro buen amigo, el empleado de nuestro Municipio, don Antonio Sáiz Arce.

Después de haber contraído matrimonio canónicamente, se procedió hoy a la inscripción en el Registro civil de don Juan Manuel Santiago Gutiérrez y la bellísima señorita Jacinta González Guerra...

Reciba el nuevo matrimonio nuestra más cordial enhorabuena.

¡ESTA NOCHE, TODOS AL TEATRO PRINCIPAL!

Raro será el joven que no tenga ya adquirida su localidad para asistir al gran baile de máscaras que tendrá lugar esta noche, en nuestro Teatro Principal...

Los notables orquestas «Boston» y «The Mickel-Jazz» serán las encargadas de dar la mayor brillantez al festejo...

La elección de «Miss Carnaval 1935» será hecha por un Jurado competente, y para tal efecto, el «espectador» anunciará a su debido tiempo...

Grupos de bellísimas señoritas han venido realizando una eficaz propaganda de la fiesta, habiendo expendido un crecidísimo número de localidades.

Continuando con lo que en días anteriores veníamos dando cuenta, de la cooperación prestada por el comercio reinosano para este festival benéfico...

Todos los concurrentes a la fiesta llevarán un número para el sorteo de los regalos; los caballeros, en sus localidades, y las señoritas, en las tarjetas que les serán entregadas...

El precio de la localidad para caballero será el de 1,50 pesetas.

¡¡¡Todos al Teatro Principal!!! EL CORRESPONSAL

Astillero.

Ante el incalificable atentado de profanación en el cadáver del por todos conceptos benemérito montañés señor marqués de Valdecilla...

Nuestros queremos hacer patente nuestra airada y enérgica protesta, y la del pueblo en que vivimos, creyendo, fundadamente, interpretar los sentimientos de nuestros convecinos...

Nosotros queremos hacer patente nuestra airada y enérgica protesta, y la del pueblo en que vivimos, creyendo, fundadamente, interpretar los sentimientos de nuestros convecinos...

Como no presenciamos el partido Tolosa-Unión Club, nos limitamos a dar a la publicidad la siguiente nota que se nos envía...

Es lamentable que se preste tan poca atención a estos encuentros, pues fuera de los incondicionales de nuestro club, no llegarían a un centenar de personas.

Desde el primer momento el juego se desarrolló favorablemente para nuestro equipo.

Tal como viene

Como no presenciamos el partido Tolosa-Unión Club, nos limitamos a dar a la publicidad la siguiente nota que se nos envía...

Es lamentable que se preste tan poca atención a estos encuentros, pues fuera de los incondicionales de nuestro club, no llegarían a un centenar de personas.

Desde el primer momento el juego se desarrolló favorablemente para nuestro equipo.

Tal como viene

Como no presenciamos el partido Tolosa-Unión Club, nos limitamos a dar a la publicidad la siguiente nota que se nos envía...

Desde el primer momento el juego se desarrolló favorablemente para nuestro equipo.

pusieron nuestros muchachos en la contienda que los del Tolosa daban la sensación de no estar en el campo de juego, pues eran incapaces de aguantar aquellas fugadas que partían de nuestros medios y la delantera coronaba en tantos. Los del Tolosa apejaban a todos los procedimientos, porque el señor Camus se encontraba a mucha distancia y no podía apreciar los cariñosos elogios que daban a nuestros muchachos, y a consecuencia de eso nuestro equipo tuvo que pasar al cuarto de socorro a hacer una pequeña reparación.—F. García.

LOP

# LLANES

(Notas asturianas)

Por mi mediación saben los lectores de EL CANTABRICO que en Asturias se había formado una Comisión de antiguos alumnos para obtener donativos con el fin de reconstituir la Biblioteca de la Universidad de Oviedo. La delegación de Llanes, cuyos nombres he publicado en estas columnas, trabaja incansablemente para obtener donativos en metálico y en libros. El resultado es muy satisfactorio.

Metálicamente han contribuido en la siguiente forma: Ayuntamiento, 150 pesetas; don Benigno del Cueto, 100; don Adolfo Alonso, 100; don Antonio Blanco, 25; don Francisco Dosal, 15; don Juan Alonso Inés, 10; don Cesáreo Arnáiz, 5; el director, profesores y subalternos del Instituto de Llanes, un día de haber, o sea, don Manuel Vázquez Garriga, señorita Josefina Prieto Ruiz, señorita María del Carmen Rodríguez, don Rafael A. Borbolla, don Luis Insula Suárez, don Alonso París Cermeño, don Vicente Pedregal Galguera, don Urbano Blasco Sebastián, don Asterio González Martínez, don León Martínez Hano y don José Amieva Ruisánchez.

Los donativos en obras son importantes:

Don Ramón Muriedas, notario de Fosada: una edición antigua del Código de Comercio; otra de 1833 del Derecho Real de España, por el doctor don Juan Sala; Literatura Hispano-Latina e Historia de la Literatura Española, por don Manuel Revilla; Elementos de Derecho Penal, de Pessina; Un trabajo sobre la letra de cambio, de don José María Sánchez Ventura, y una obra sobre la posesión de los bienes muebles, del profesor Salelles, de la Universidad de París.

Doña Vicenta Díaz de Rivero: Album poético español de 1874; una edición de las novelas ejemplares de Cervantes; un tomo de poesías selectas del poeta asturiano José Cabada; las tres obras de Ganivet «Granada la bella», «El escultor de su alma» y «Cartas finlandesas», y «El árbol de la ciencia» y «Las inquietudes de Shantí Andriandé», de Pío Baroja.

Don Cayetano Rubín de Celis y Valero: «La Summa Theologicam de Santo Tomás (edición de 1781), en 14 tomos, y Compendium Salmanticense de Theologiae Moralis» (edición de 1797), en dos tomos.

Don Juan y don Teodoro Galguera Díaz: La obra «Química Industrial», de Wagner, Fischer y Gautier.

Reverendos Padres Agustinos de Llanes: Lanteri. «Saecula Augustiniana», tres tomos; «Crónica de la provincia Augustiniana del Santísimo Nombre de Jesús de Méjico», por García, P. M. Fr. Esteban; «Lecciones philosophiae», por Alvarez, P. Lect. F. Joachin a Jesu; Gramática de la Lengua Castellana de la Academia Española; Ley de Enjuiciamiento civil, tres tomos; «Asturias, paraíso del turista», del doctor Pimentel; Vida y obras de don Diego Velázquez, por don Jacinto Octavio Plón; el Quijote, los trabajos de Persiles y Segismunda y la Galatea, de Miguel de Cervantes; La Virgen Madre de Dios y la vida cristiana de Perardí y las dos obras de Julio Ascanio «La araña o la casa del crimen» y «Las aventuras del diablo».

No obstante la obligada reserva del Juzgado, hemos podido averiguar, por noticias particulares, que el sumario que se sigue con motivo del asesinato del párroco de Posada, don Luis Balbín Victorero, y de su ama de llaves, entra en una nueva fase, y con este motivo se ve frecuentar los pasillos del Juzgado instructor de Llanes a muchas personas, que acuden a declarar como testigos o a celebrar careos.

Con este motivo estuvo en Llanes el prestigioso abogado de Gijón don Dionisio Morán Cifuentes, defensor de los cuatro procesados.

Sin que se pueda responder de la exactitud de la noticia, ha circulado la especie de que existe una nueva pista, y que si lo que el defensor afirma pudiera probarse, habría cosas sensacionales.

Es un crimen que apasiona y sigue apasionando a la opinión pública, siendo muy variadas las versiones que han circulado sobre este hecho.

Cuando llegue el momento del juicio oral, por jurados, resaltará la enorme expectación que desde el momento del asesinato hay entre el vecindario, pues como son muchos los testigos, y de distintos puntos, los debates serán largos y emocionantes.

El cronista hace fervientes votos por que respaldanza la justicia.

Persiste el nordeste frío, y a ratos suranado, que hace descender la temperatura, a pesar de brillar el Sol. El viento ha causado daños en el arbolado, tanto en el frutal como en el de adorno. El campo sufre mucho, porque seca la tierra y hace desaparecer la benéfica acción de las lluvias de la pasada semana.

Con motivo de las heladas últimas

se ha perdido la cosecha de patatas tempranas, y las tardías sufren daño por lo antes dicho.

En fin, que se presenta mal año para nuestros labradores.

C. S.

# MARITIMAS

SIEMPRE LA PEOR SOLUCION Es muy frecuente que cuando se ponen en juego intereses encontrados entre dos puertos, resulte una víctima: el interés público.

Esto está ocurriendo con el pleito que ventitan La Coruña y Vigo, sobre cual de los dos puertos tiene más derechos para el ser preferido para punto de partida y recalada de los trasatlánticos españoles que hacen la línea Cuba y Méjico.

El litigio se planteó en el último viaje del trasatlántico «Cristóbal Colón», y por esta causa el barco, desde Ferrol, donde había estado en dique para limpiar y pintar fondos, fue a Vigo, recorriendo después para hacer la escala de La Coruña, desde donde continuó directo a la Habana.

O lo que es lo mismo, que desde Santander a La Coruña invirtió el correo español poco más o menos el mismo tiempo que normalmente invierte en el viaje del puerto gallego a Cuba, con el natural disgusto de la tripulación y la justificada protesta del pasajero.

Sigue en pie el tema si ha de ser La Coruña o si debe ser Vigo la última escala de los correos en los viajes de ida y la primera en los de regreso, aunque suponemos que este asunto se ventilará de acuerdo con los intereses de los pasajeros, de la tripulación del buque, de la Compañía y del Estado mismo, y que no ocurrirá en lo sucesivo el lamentable caso que se dió con el «Cristóbal Colón», haciéndole retroceder a La Coruña después de la escala de Vigo, con lo que se aumentó el viaje desde Santander con dos días más de navegación, sin ningún resultado práctico ni beneficio para nadie.

Bien está que cada cual se defienda y vele por sus intereses cuando éstos se sienten perjudicados, pero no hasta el extremo de sostener derechos con evidente quebranto de los generales de la navegación y del pasaje.

## EL «CARIBIA»

En las primeras horas del día entró ayer en el puerto, atracando al muelle de costumbre, la motonave alemana «Caribia», de la línea de Centro América.

Desembarcaron aquí unos cuantos pasajeros procedentes de Alemania e Inglaterra; recogió los que aquí esperaban su llegada y alguna carga y correspondencia, continuando viaje.

## DESTINOS

Para atender a los servicios de vigilancia de la pesca, han sido destinados a la región Cantábrica el patrón guardapesca don Antonio Amor Caraza y los mecánicos Cándido Vilas Hermo, Ignacio Arago Lagares y Nicolás Morales Pardo.

También han sido nombrados cuarenta y ocho marineros de lanchas de las Delegaciones marítimas.

## A CARGAR MINERAL

Para cargar mineral en el Astillero, son esperados dos barcos ingleses en lastre.

## BUEN ESTRENO

Las primeras caladas de este año por los barcos santanderinos en el Gran Sol, han sido bastante buenas. Ayer arribó al puerto una de las parejas, que es la del señor Obregón, y que ha tenido la fortuna de comenzar satisfactoriamente la pesca en aquellas mares.

En total desembarcó unas 250 cajas de pescado, más de medio centenar de merluza tamaño grande, doble quizá de pescadilla y el resto de pancho y otras variedades de pescado, cuyo valor total no habrá bajado de 17.000 pesetas.

Entraron también algunos barcos vizcaínos con partidas de cuarenta y más arrobas de palometa cada uno, y algunos del cabildo pescaron pequeñas cantidades de la misma clase de pescado.

Las motoras, en cambio, continúan sin pescar.

## EL TIEMPO

En la costa mar llana, tiempo del sudoeste y horizontes despejados.

## MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 6,12 m. y 6,32 t. Bajamareas: 0,12 m. y 0,32 t. Coeficiente medio: 93 m. y 85 t.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

# VIDA SOCIETARIA

COOPERATIVA OBRERA ALFARGATERA «LA IGUALDAD»

Mañana, domingo, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, celebrará asamblea general ordinaria esta Cooperativa, en el local de la Asociación de Tabaqueros, sito en la calle de S. Moret, número 5, bajo, debiendo asistir con puntualidad todos los cooperadores, tanto particulares como representantes de entidades cooperadoras.

## SOCIEDAD CORAL DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de los señores socios que hoy, sábado, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, se celebrará en la Academia de Música Municipal, calle del Arrabal, edificio contiguo al Parque de los Bomberos, la junta general reglamentaria, rogando a todos la asistencia a esta reunión anual, en la cual han de tratarse asuntos de extraordinario interés para la Sociedad.

# LAS MIL Y UNA TARDES

## Resulta que la energía se compra en la droguería!

—¡Los deportes!... ¡Los deportes!... Ahora va usted a ver en qué consiste el secreto de los grandes triunfos deportivos... ¡Pobre juventud!... Lo ha dicho, en «El Sol», don Manuel Serdan... Bueno... ¡Como si lo hubiera dicho en la Luna!...

—¡A ver!... Cuéntemelo usted... ¡Estoy dispuesto a triunfar en las carreras de sacos!...

—Habrás oído decir que, a veces, la belleza femenina procede nada menos que de la droguería... Pues bien, de la droguería suele proceder la triunfante energía deportiva...

—Le advierto que no creo en los deportes... Ni en los terrestres ni en los marítimos ni en los aéreos... Vuela usted en un avión, con el objeto de entrenarse para dar la vuelta al mundo en cinco etapas, y cae usted sobre una escuela de párvulos, se mata usted, se le destruye el aparato y hace cisco el avión a unas cuantas criaturas...

—Para cultivar el deporte, en sus diversas manifestaciones, hace falta mucha energía física... Y resulta que también se necesita mucha energía química... Oiga usted, si le parece, lo que dice don Manuel Serdan... «Siempre, por desgracia, se ha abusado de la droga en el deporte activo. Y ahora, este mal se agudiza...»

—¿Qué es eso de «agudizarse»?

—Sacarle la punta a un lápiz...

«Dos casos han sido muy comentados en estos días... El del ciclista Armand Blanchonnet y el del boxeador Joe Firpo... El primero, en París, y el segundo, en Chicago... Si el gran corredor francés parece que ha entrado en un período de mejoría, tras una semana de zozobra en que peligró su vida, el pugil americano se halla en un estado de inconsciencia que produce honda inquietud...»

—Todo en el mundo se nos pone feo... ¡Ya ni en la paz de los sepulcros creol!

—«Y todo—dice don Manuel Serdan—por haber ingerido unas dosis excesivas de una droga que, violentando al organismo, hace resistir de un modo artificial el esfuerzo terrible de un combate de boxeo...»

—Los hay en Torreavega, lo cual ni con cola pega... No luchan, no como fieras las vacas y las terneras... ¡Luchan los seres humanos ante muchos ciudadanos!... Y no sé si su energía saldrá de la droguería...

—Probablemente saldrá... Sigue hablando don Manuel... «Saben muy bien los atletas cómo hay que hacer uso de los estimulantes poderosos. En esta utilización de los estimulantes, son maestros admirables los directores deportivos. Y ellos son los responsables de estos crímenes lentos...»

—«A ritmo lento» se dice ahora... Esa frase, que a mí no me hace gracia, ¡es un invento de la burocracia!... Antes se decía: «Poco a poco se va lejos...»

—«Para los directores deportivos no tienen ningún secreto los efectos de la estricnina, uno de los ingredientes estimulantes más usados. Pero a veces, se les va la mano y pasa lo que pasa...»

—La estricnina es un alcaloide que se extrae de la nuez vómica y del haba de San Ignacio... La estricnina es muy venenosa y actúa especialmente sobre la médula espinal. Produce instantáneamente espasmos, convulsiones generales y el tétanos, que es una tensión dolorosa, convulsiva, de los músculos... Bastan dos centígrados

mos de estricnina para matar a un perro...

—Sí, señor... Y con ese veneno se aviva la energía de los deportistas que quieren triunfar a todo trance... Dice don Manuel: «Se tiene la mirada tan fija en el record, que no hay más remedio que meterse en ese campo de la irrealidad, de la energía artificial, que acaba con los hombres, consumiéndolos, cuando los músculos empiezan a sentir los efectos de los excitantes, que hasta matan si la dosis no es científica, o sea, en consonancia con la potencialidad del organismo... En España, en una ocasión, le arrebató de la mano, a un as de los deportes, una pélcima engañadora... Esos alardes formidables de corredores y de jugadores, en los países extranjeros, se deben en gran parte al estado anormal de un hombre drogado... Hay, entre los atletas, un porcentaje de envenenados, que son los ambiciosos, los que sabiendo los estragos que causa la droga, la toman sin tino, para acelerar su triunfo y para adquirir una fortuna que les permitirá someterse a una cura de antidotos. Para muchos, esta fortuna llega demasiado tarde...»

—¿Perecen?

—Claro que sí... «El uso de las drogas, en los deportes es una plaga...»

—¿Son, entonces, los triunfos del atleta una cosa fingida?

—Ya lo dijo un poeta piruleta... «Todo es artificial en esta vida!»

—Resulta, pues, que algunos directores deportivos vienen a ser como esos gitanos que, por medio de los polvos de picapica, hacen correr a los caballos viejos y a los burros cojos...

—Eso es... Ni más ni menos... Habrá algún atleta que diga: «Yo asombro a las gentes por mi bizzaria, con los ingredientes de la droguería!... López, López... El mundo está perdido!...»

—Eso no es un subterfugio, porque una mansión sagrada es el único refugio de la gente acongojada... En la Edad Media, las personas inofensivas se refugiaban en los conventos... Y yo soy de los que creen que hemos vuelto a la Edad Media...

—Le diré... En la famosa Edad Media había esa cosa que la llaman «caballería», y en estos tiempos, la caballería está desapareciendo del mapa... Ahora, las almas son de cartón y los corazones son de cal hidráulica... En los deportes hay quien procura que triunfe un atleta a fuerza de estricnina, lo cual es una crueldad de las más lamentables... ¡Eso no se le ocurre ni al haba de San Ignacio!... Llegará un día en que si un futbolista se desanima y no chuta, gritará el público: «A ese joven que tanto se acocquina, ¡qué le den estricnina!»... Se cuenta que hubo un tiempo, allá cuando Garibaldi tocaba la corneta, en que a los soldados, para que atacasen al enemigo a bayonetas, les hacían beber aguardiente con pólvora...

—Los hombres de ahora quieren ser más de lo que son y hacer más de lo que pueden hacer... Por ejemplo, cualquier señor que nació para comer y callar, se dedica a soltar unos discursos kilométricos... ¿Cómo se las arregla para soltarlos?

—Será a fuerza de estricnina... ¡La elocuencia artificial!...

—Es un dolor que ya no haya energías ¡más que en las droguerías!... NOSTRADAMUS

# BOLSAS AUDIENCIA

Table with financial data under 'DE MADRID' and 'CEDULAS' columns, listing various bonds and their values.

Table with financial data under 'ACCIONES' column, listing various stocks and their values.

Table with financial data under 'OBLIGACIONES' column, listing various bonds and their values.

Table with financial data under 'Fondos públicos' and 'Acciones' columns, listing public funds and stocks.

RETIRADA DE ACUSACION Como presunto autor de un delito de estafa, compareció ayer en la Sala de la Audiencia Rafael Laso Roy. Después de haber sido oídos los testimonios propuestos, el fiscal retiró la acusación. Defendió al sumariado el señor Cerrro.

CAUSA POR ALLANAMIENTO DE MORADA Acto continuo se sentó en el banquillo de los acusados José García Arriola, para quien el fiscal, señor Losada, pidió la pena de un mes y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa, porque el 23 de marzo próximo pasado penetró, contra la voluntad de la dueña, en una casa sita en el pueblo de Balnear (Ramales), para agredir a la sirvienta María Pérez Arteché.

MOVIMIENTO REPUBLICANO Izquierda Republicana. Suscripción para mitigar en lo posible la situación angustiosa, en que han quedado víctimas inocentes, causadas por el pasado y doloroso movimiento revolucionario: Suma anterior, 20.363'95 pesetas. Recaudado en el pueblo de Cabarceno, como sigue: Víctor Incausep, 0'50 pesetas; Vicente Alonso, 0'50; Antonio Pérez, 0'50; Máximo Rivas, 0'50; José Fernández, 1; Gumersindo Yagte, 0'25; Gumersindo Cuesta, 2'20; Francisco Calderón, 0'50; Rosendo Sáinz, 2; Luis Cuesta, 0'40; Cándido Cuesta, 0'25; Zollo Vega, 0'50; Aniceto Cano, 0'50; Paulina Sánchez, 0'50; Servando Vega, 0'50; Amador Martínez, 0'50; Waldo Agudo, 0'25; Angel Agüero, 0'35; Aman- cilla Agudo, 0'50; Antonio Fernández, 0'50; Andrés Sisniega, 0'50; Juan Salvador, 0'30; Serafín Rodríguez, 0'50; Juan Ríos, 0'15; Virgilio Rojo, 0'50; Angel Granja, 0'50; Bruno Riva, 0'20; Eulogio Quintana, 0'50; Zóilo Quintana, 0'50; Manuel Labrada, 0'25; Claudio Santander, 0'50; Gumersindo Yáguiez, 2; Francisco Calderón, 0'50; Pedro Crespo, 0'50; José Fernández, 0'50; Manuel Gandarillas, 0'50; Eledio López, 0'50; Gumersindo Yáguiez, 2; Inocencia Vega, 0'30; Gonzalo Fernández, 0'25; Gumersindo Obregón, 0'30; Ramón Herrera, 0'45; José Rodríguez, 0'35; Zollo Vega, 0'50; Camilo Vega, 0'25; Primitivo Fernández, 0'25; Aniceta Cano, 0'45; Manuel Martínez, 0'50; Pablo Casado, 0'30; Daniel Quindés, 0'50; Pascual Gago, 0'50; Cándido Cuesta, 0'25; Baldomero Santander, 0'25; Luis Cuesta, 0'25; Baldomero Agudo, 0'50; Paulino Sánchez, 0'50; Amador Martínez, 0'50; Servando Vega, 0'50; Isidoro Santiago, 0'50; Angel Barros, 0'50; Rosendo Sáinz, 2; Mariano Gandarillas, 1. Grupo de obreros de Nueva Montaña, 150. Recaudado en la Pescadería por la pescadera Manuela Frias, 84. Total, 20.634'75 pesetas.

Table with financial data under 'DE BILBAO' and 'ACCIONES' columns, listing various stocks and their values.

Advertisement for DERMASOL beauty products. Features images of a woman's face and a woman in a dress. Text includes 'Un solo retoque al día es suficiente con el APÍZ PERMANENTE' and 'Milady'. Lists products like 'Leche nacada DERMASOL' and 'Crema limpiadora DERMASOL'.

Advertisement for MILADY perfume. Text includes 'Venta en perfumerías' and 'Estuche... Ptas. 3'. Lists perfumers and their products.

**BLNORRAGIA**  
(PURGACIONES)

En todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los

**CACHETS del Dr. SOIVRE**

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo, sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigid siempre los legítimos CACHETS DEL DR. SOIVRE, y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6,60 ptas. en las principales farmacias de España, Portugal y América.

**COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE**

Línea Santander-Habana-Veracruz  
**MEXIQUE**, 12 de marzo.  
Línea Havre-New York  
Salida todos los miércoles,  
Línea a Centro América  
Una salida mensual de puerto español.  
Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etc.  
Para informes: **VIAL HIJOS**, consignatarios.  
Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058. - SANTANDER.

**Autobuses CASTRO-SANTANDER**  
San Fernando, 44 - Teléfono 1251

**HORAS DE SALIDA**

|  |               |
|--|---------------|
| De Santander a Laredo y Castro Urdiales.....     | 8,30 y 17     |
| De Santander a Santoña.....                      | 8,30, 13 y 17 |
| De Santoña a Santander.....                      | 8 y 15,30     |
| De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander | 7,15 y 14,30  |

Servicios económicos y rápidos para excursiones.  
Los viajeros de Madrid pueden tomar el coche de Castro en Bóo, a las 8,50.  
SALIDA DE SANTANDER: Frente a la Casa Correos.

**COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen**

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los países del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, África, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc., con conocimiento directo.

Para más informes dirigirse a **HOPPE Y COMPANIA**  
Paseo de Pereda, 29. - SANTANDER.

**PRESERVATIVOS**  
La Discreta. Salud, 6, Madrid  
Catal. gratis sin enviar sello

La publicidad, permanente o periódica, es siempre de resultados óptimos para el anunciante.

**ADELFA PILA**  
Profesora en partos  
Consulta de 2 a 6.  
Hospedaje embarazadas económico.  
Concordia, 19 - Tel. 2354

**DOLOR DE ESTOMAGO**

Producido por la fermentación de los alimentos a causa de exceso de ácido, sólo se combate con dos comprimidos de Estomacal Bolga después de las comidas. Es 35 veces más eficaz que el bicarbonato y la magnesia y muy bueno para combatir el estreñimiento. Pida muestra gratis. Caja 5 ptas., en farmacias.

Laboratorios BOLGA, Aribau, 90, Barcelona.

**ESTOMACAL BOLGA**

ALIMENTO BOLGA: Cada comprimido es una ración sobrealimenticia indispensable para estómagos delicados. 2 Ptas. caja en farmacias y droguerías.

**HAMBURG - AMERIKA LINE**  
Línea Cuba y México

**ORINOCO**  
el 25 de marzo.  
Línea Centro y Sud América

**CARIBIA**  
el 8 de marzo.

**Hoppe y Compañía.**  
Paseo de Pereda, 29. - Teléfono 1392. - Telegramas: Hoppe

**¿Quiere saber?**

Solicite **DOS CORAZONES ROTOS**  
Páginas de la Revolución

que al recibo de una peseta y cincuenta céntimos, que enviará por giro postal o sellos de Correos a EDITORIAL CASTRO, S. A., Carabanchel Bajo (Madrid), le mandaremos los cuadernos 1.º a 10, en paquete certificado.

El que pida cinco colecciones le serviremos una regalada.

Todo el que nos envíe treinta céntimos en sellos de Correos, le serviremos un hermoso cuaderno utilísimo. MODAS, LITERATURA, REGALOS.

Necesitamos correspondientes en todos los pueblos de España.

Dirigirse a **EDITORIAL CASTRO, S. A.**  
Carabanchel Bajo. - Madrid.

Con el **NUEVO LUX** se lava fácil y rápidamente en **AGUA FRÍA**

Para lavar en agua fría exigir Lux con esta etiqueta.

En 5 minutos, se lava con agua fría

1 Echar una cucharada de Lux para un litro de agua fría.

2 Mover y estrujar las prendas dentro de la jabonadura de Lux.

3 Aclarar bien en agua fría. Y ya está.

El Nuevo Lux es un hallazgo feliz para la mujer moderna. Ahora, gracias al Nuevo Lux, puede lavar perfectamente en agua fría su ropa interior, sus sedas y sus tejidos delicados. Ya no se necesita agua caliente; el Nuevo Lux se disuelve instantáneamente en agua fría. La espuma de Lux, abundante y purificadora, limpia automáticamente —y limpia sin perjudicar a la prenda más delicada. Lux es jabón absolutamente puro, y no contiene ningún producto químico perjudicial. Y además, conserva las manos blancas y suaves.

**PRECIOS REBAJADOS**  
Paquete grande... 1 Pta.  
Paquete pequeño... 0.50

LUX 460-C292A S

**SIGUEN DURANTE EL MES DE MARZO LOS PRECIOS EXTRAORDINARIOS**

Gabanes caballero, precios únicos, 40, 50 y 60 ptas.  
Impermeables, Checos y Cuerninas, desde 15 ptas.  
Trincheras y Gabardinas, desde 12 ptas. - Cueros, con regalo de 15 por 100 en metálico.  
Trajes, desde 5 ptas. - Pantalones, desde 1 pta. - Camisas popelín, desde 5 ptas.

TODOS LOS DEMAS ARTICULOS, IGUALMENTE A PRECIOS DE VERDADERA OCASION, QUE DEBE UD. APROVECHAR

**Almacenes LA BATALLA.** - Solamente **Almacenes LA BATALLA**  
ATARAZANAS, 4 y 6 :: PRECIOS FIJOS MARCADOS

**SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS**

**PASTILLAS «BONALD»**, cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

**ESPERANZA GOMEZ**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

**SEÑORAS! ONDULACION MARCEL**, desde 150. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

**SE ALQUILA** un piso en casa de nueva construcción, de dieciocho cuartos, magníficas instalaciones de agua, luz y gas, cuarto de baño, amplias habitaciones. Informarán en esta Administración.

**SEÑORITAS!** La Academia de Corte y Confección Sistema Maria, tan acreditada en Santander, se trasladó a Lope de Rueda, 10, Madrid. Preparación para escuelas del Estado. Internado para alumnas de provincias. Escriban a la autora, María Josefa González.

**CAMION «DIAMONTE»**, semi-nuevo, nueve meses de uso. De venta barato. Salón Exposición, Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073.

**ALQUILO** chalet, en el paseo Menéndez Pelayo, número 101, con muchas comodidades, doscientas pesetas mensuales. Razón: Tableros, 3.

**PISO** soleado y libre, en esta capital, se desea adquirir. Dirigid ofertas, bajo sobre, a J. J. J. en esta Admón.

**LOCAL** muy céntrico, con escaparate, armarios y mostrador de oficina, se traspasa económicamente. Informarán, paseo de Pereda, 21, bajo.

**OCASION.** Camión «Dodges», cuatro toneladas, con toldo cerrado. Garaje Central, General Espartero, 5. Teléfono 2639.

**PROPIETARIOS.** La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

**VISITACION F. TOLOSA**, profesora en partos. Practicante. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**LOS MEJORES** organillos y pianolas para bailes se los «Mundials». A plazos y contado. Pida catálogos a C. Viena-Muebles, Oviedo.

**VENDO** automóvil «Hudson», siete plazas completas, buen estado, facilidades. Informes: Nistal, Antonio López, 20.

**OCASION.** Vendo casa, sitio céntrico, terminada de construir, dando interés 9 por 100 libre. Pisos sueltos nuevos, llave en mano, desde 7.500. Informes: Isabel la Católica, número 3, bajo.

**ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION**, por profesora titulada, sistema «Maria». Garantizase enseñanza y profesorado, con derecho hacerse ropa. Horas especiales para sirvientas. Vargas, 31, tercero.

**EN CASA** particular se desean huéspedes fijos, trato esmerado, precio módico. Lealtad, 15, tercero (frente al Coliseum y Bar «La Bombilla»).

**CONSERVE USTED** todo el día su buen peinado con fijapelo Feli; pesetas 1'25. Pedido en droguerías y perfumerías. Muestras, al apartado de Correos 112, incluyendo sellos 0'10.

**SEÑORITAS!** ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «Maria», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

**PULPA DE VALLADOLID**, superior, por vagones y partidas. Consultad precio, antes de comprar, en los almacenes de cereales de todas clases de Vicente Sierra Secada, calle de Rubio, número 4. Teléfono 2705.

**TRANSPORTES, HERMANOS BOLADO**, Santander-Madrid. Máxima garantía. Consulte teléfono 3785.

**AVICULTORES!** Quienes han ensayado en sus ponedoras el superalimento granulado «Todo en uno Raves», han obtenido un 30 por 100 de aumento de postura, y lo han adoptado como pienso único. Hay testimonios de ello. Depósito para Santander y provincia, almacén de cereales y legumbres de Joaquín Herrera, Las Presas (Santander). Teléfono 2744.

**HUESPEDES.** Pensión completa desde cuatro pesetas. Lope de Vega, 13, cuarto.

**INGLES.** Da lecciones nativo, ex profesor de los Institutos Técnicos de Birmingham y Coventry (Inglaterra). Thomas, Pablo Iglesias, 41, bajo derecha.

**TRASPASO** amplio local, hortalizas y frutas. Informes, en esta Administración.

**AUTOMOVILES DE OCASION.** Procedentes de cambios por «Ford», se venden, desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Fiat», «Chevrolet», etcétera, etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia, Agencia Ford, Jesús Paz, Teléfono 1890.

**SE TRASPASA**, en Madrid, Pensión Reinos, por no poderla atender, cinco minutos de la Puerta del Sol, once habitaciones, comedor, 27 metros cuadrados, muy buena clientela, renta mensual 240 pesetas. Informes: señor Palacios, Banco Santander, Reinos.

**PAPELETAS DEL MONTE**, de alhajas. Compra objetos de oro, plata, platino, dentaduras oro y pasta. Pago más que nadie. Rualasal, 7, segundo piso derecha.

**VENDO** camioneta, «Chevrolet», dos toneladas, toda prueba, muy barata. Informes, esta Administración.

**SEÑORITA** profesora da clases particulares para ingreso a centros oficiales y cultura general. Informarán, Juan de la Cosa, 37, cuarto izquierda.

**SEÑORITAS!** Academia para peluqueras. Precios económicos. San Francisco, 18, primero.

**ALQUILO** local para oficina o consulta, piso primero, calle la más céntrica. Informan, Curtido del Puente.

**CASA DE COMISIONES** establecida en Aragón, viajan región aragonesa, interesa representación exclusiva de salazones y conservas. Ofertas a P. 1.314-Z, Apartado 271.-Zaragoza.

**POR AUSENTARSE** su dueño, se traspasa barbería, con buena clientela. Informes: Atarazanas, número 4, ferreteria.

**EN ASTILLERO** se vende plataforma, en buen uso. Dará razón, la señora viuda de Alfonso Sánchez, del comercio, calle de La Industria.

**DOY, FACILIDADES DE PAGO.** Se vende, en San Vicente de la Barquera, una finca de 213 carros, casa, cuadra y pajar, todo en una pieza, en la cantidad 11.000 pesetas. Llame en mano. Diríjase, a San Vicente de la Barquera, Manuel Bediñana, Transval.

**VENDO HERMOSA FINCA**, por no poderla atender, en 10.000 pesetas. Tiene 250 carros, árboles frutales, encinas, castaños y robles. Informes: Julián Martínez, antiguo molinero, Hoz de Anero.

**SE NECESITA** chica formal para servir a señor solo. Luego, con el fin de embarcar a la América, si ella lo desea. Dirigirse a esta Admón.

**TRAJES SUCIOS.** Limpieza planchado, 6'50. Tintorería de París, Santa Clara, 14. Especialidad vestidos.

**NEGOCIO.** Sin riesgo económico, admitiría socio activo, poco capital, para ampliar. Razón, Administración CANTABRICO.

**MATRIMONIO** sin hijos desea dos huéspedes para pensión completa, precio módico y trato esmerado. Informarán, calle del Sol, 15, primero derecha.

**SE NECESITA** ayudante de chapista. Informes: Gómez Oreña, 9, talleres.

**TRASPASO** puesto pan, frutas y hortalizas, con viviendas, poco dinero. Informes: plaza de la Esperanza, número 2, mansarda izquierda.

**SEÑORITA!** Estudio rápido de Corte y Confección. Sistema titulado y patentado. Puede hacerse toda clase de vestidos. Concordia, 30, primero, y Fernández, Isla, número 3, primero.

**SE VENDE** un «Ballina», 508 8 caballos, cuatro asientos. Informes: Abel Bolado, Tortelavega.

**OPORTUNIDAD.** El chalet mejor construido y de condiciones magníficas, en el pueblo de Mallajo, se vende como ganga, llave en mano. Razón: Padilla, 16, primero derecha. Teléfono 3070.

**CONDUCCION AUTOMOVILES** ensenío, garantizando carnet. Precios económicos. Sempere, General Espartero, 10. Teléfono 2230.

**DESEO TOMAR** en alquiler cubil o cuadra, si posible con algo terreno cercado. Informan, Blanca, 4, Pajarería Alemana.

**SE ALQUILA** piso de chalet, sol, baño, cinco habitaciones y pedazo terreno. Informarán, P. Numancia, 7, cuarto segunda.

**ORO.** PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7.

**MUDANZAS** y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos. Varturas. Paso, 15. Teléfono 2962. gas, 19. Teléfono 1193.

**NO TENGAN MAS TIEMPO** LOS MUEBLES DESLUCIDOS por falta de barniz. Bustamante les hará un bonito barnizado. On parle français. San Celedonio, 13.